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§ 1. Kandilised kehad.

1. Meid umbritsevad mitmesugused
asjad ehk kehad, nagu: laud, tahvel, lamp,
tool, raamat, maja jne. Nimetage moned kehad koolitoas,
tinaval . . ;

Pind.

2. Meie ees laual on moned kehad. Nimetage nad (kast,
muna, kandik, lambiklaas, karp, tindipott, gloobus).

Iga keha on kaigilt poolt piiratud. Keha piiri nimetatalkse
ta pinnaks. : ’

Témmake kdega kandiku pinda mdoéda, muna, lambiklaasi
pinda modda.

3. Pange joonlaud serviti kandiku
pinna kiilge; pange veel uues sihis; veel
mitu korda — iga kord isesihis!

Kas kandiku pinnale saab okva joont tdmmata? Mit-
mes sihis? ,

Pange joonlaud muna pinna kiillge; pange veel kord
uues sihis.

Kas muna pinnale saab okva joont témmata?

Pange joonlaud lambiklaasi pinna kiilge ; veel mitu korda —
iga kord isesihis. A

Kas lambiklaasi pinnale saab joont tommata? Mitmes sihis?

On olemas kaht liiki pindu: = tasane ja kover.

Néidake tasast pinda; nédidake koverat.

Tasaseks pinnaks, ehk lihidalt tasapinnaks nimetatakse
aiisugune pind, millele saab igas sihis tommata Okva joone.

Pinna liigid.
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Koveraks pinnaks nimetatakse niisugune pind, millele
kas sugugi 6kva joont ei saa tommata vbi saab ainult ménes sihis.

Naidake iimberolevatel asjadel tasast ja koverat pinda.
Katsuge joonlaua abil jarele,

4. Utelge, missuguseil meie ees laual olevail kehadel ndeme
ainult tasast pinda; missuguseil ainult kdverat; missuguseil mélemaid.

5. Jagage kdik need kehad kahte Kandilised.
osasse: iihte koguge k&ik niisugused, mil |
koverat pinda on, teise niisugused, mil k&verat pinda ei ole.

Uksikud tasapinna osad kehadel nimetatakse kantideks.

Kehad, mis ainult tasapindadega j;iiratud on, nimetatokse
kandilisteks kehadeks ehk lihidalt — kandilisteks.

6. Mitu kanti on kandikul? kastil? Loigake kartulist kan-
diline keha vilja, mil oleks seitse kanti, neli kanti. Katsuge
kandiline valja 16igata, mil oleks kolm kanti,

Nimetage 8ige palju kehi, mida kandilisteks v&ib nimetada.

Nimetage mdned kehad, mida ei vai kandilisteks nimetada.

7. Tutvustame ennast tdhtsamate kan- I Neljanurgeline
45 sammas.
ditistega. y I Tema kandid.

Teie ees on kast,
karp, savikivi, kapp.
Kéigil neil keha-
del on neljanurge-
lise samba kuju. Siin
on ka neljanurgelise
samba mudel (j. 1).

Lugege, mitu kantt
on neljanurgelisel
sambal.

8. Neljanurgeline
sammas on laual
piisti. Néidake ta
paélmist, alumist, esi-,,
taga-, pahemat, pa-
remat kanti.

JoonistusT1.
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Pikendage mattes alumist ja pa&h’x‘iist kanti ; ndidake kdega
padlmise kandi pikenduse sihti; alumise kandi pikenduse sihti;
teiste kantide pikenduse sihti. Ligendage samba esikandile lood
ja leidke, missugune on selle kandi siht.

Esikant on loodis. Leidke tagumise, pahema ja parema
kandi siht, Missugune on pailmise kandi siht? Alumise kandi siht?

Neljanurgelise pddimine ja alumine kant on kaalus; need
nimetatakse samba alusteks; teised kandid kutsutakse kiilgmis-
teks kantideks ehk kiilgkantideks.

Pange p&idlmisele kandile paberileht ja 1digake temast selle
kandi kuju. Missuguse kuju saate? Paigutage viljaldige alu-
misele aluselle. Mida teie mérkate ?

Neljanurgelise samba alused on téissarnased.

Vorrelge véljaldiget kilgmiste kantidega.

Vorrelge kiilgkante iksteisega.

9. Témmake sérmega seda joont Neljanurgelise
mddda, millesse samba esi- ja pahem kant | samba servad.
koonduvad ; millesse padlmine ja jtagakant koonduvad. Need
dgvad jooned nimetatakse samba servadeks.

Mitu serva on meie sambal?

Niidake koéik loodis servad; siis kdik kaalus servad.

Vorrelge niidi ehk mddtpuu abil kéiki kaalus servi iks-
teisega ; koiki loodis servi.

K&ik pddlmise ja alumise aluse servad on iihepikkused,
iga kiilgmise kandi servad aga ei ole |ihepikkused; kiilgmistel
kantidel on kéik loodis servad thepikkused ja kaalus servad oma-
korda thepikkused ; loodis servad ei ole aga kaalus servadega
dhepikkused.

10. Vérrelge samba kantidel Jolevaid | Nurgad neljanur-
nurki fksteisega, selleks iht nendest pabe- | gelisel sambal,
rille joonistades. Mootke nurgad malli abil. ; : ‘

K&ik nurgad meie neljanurgelise samba kantidel on ihe-
suurused; nad on kdik 90°-lised ehk tdisnurgad.
¢
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Tundmadpitava nejanurgelise samba alusteks on ruudud,
kiilgmisteks kantideks aga tdisnurgelised.

Niisuguse samba téielik nimi on, nagu allpool nieme, —
piist-ruutsammas. ;

11. Pange samba imber paberileht Samba mudeli
nii, et paber tervet samba pinda iihekord- | valmistamine.
selt kataks, ja lGigake iilearused paberi &didred &ra. Laotage
siis paberileht laiali. Te saate ruutsamba pinnalaotuse (joon. 2).
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Joonistus 2.

12. Joonistage ruudulisele paberilehele niisugune pinna-
laotus, nagu joonistus 2-sel on niidatud*), 15igake ta vilja,
murdke ta piki tapilisi jooni kokku ja kleepige temast ruut-

*) Seejuures on tarvis meeles pidada, et ruutude suurus sel (ja
jérgmistel) joonistustel vzhendatud on, ruutude arv on aga nimelt see,
mida tarvis ruudulisele sentimeeter-paberille kujutada.
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sammas (&4red, mis joonistusel kriipsudega kaetud, on ainult
kokkukleepimise jaoks).

13. Pooérge oma tdhelepanek punkti-
delle, kus kolm kanti dksteisega kokku puu-
tuvad. Need punktid nimetatakse samba tippudeks.

Mitu tippu on neljanurgelisel sambal?

Samba tipud.

14, Poorge tihelepanek ka sellele, mis- Kahekantsed
suguse seisu vastastikku kaks kanti vota- ntrgad.
vad, mis iihes servas kokku puutuvad. Nemad tekitavad nurga,
mida nimetatakse kahekantseks nurgaks, kuna need nurgad
mis jooned tekitavad, vahetegemiseks joon-nurkadeks nime-
tatakse.

; Kandid, mis kahekantse nurga tekitavad, nimetatakse
kahekantse nurga kantideks; okva joont, milles need kan-
did kokku puutuvad, kahekantse nurga servaks.

Mitu kahekandist nurka on meie sambal? Mitu iooh-
nurka? — Tekitage kahekantne nurk kahe pabenlehe abil, raa-

matu kaante abil .

o olisir Neljanurgelise
15. Mitu serva ko_ondub neljanurge- samba kdrgus,

lise samba ihte tippu? |_pikkus ja laius.

Poorge tdhelepanek parempoolselle alumisele tipule samba
esikandil.

Missugune sihton neil servadel, mis seffesse tippukoonduvad ?

Missugused neist on {ihepikkused ?

Missugused ei ole teistega uheplkkused

Mdaatke igaithe pikkus.

Neljanurgelise piistsamba servadest, mis iihte tippu koon-
duvad, nimetatakse loodis serv samba kOrguseks, iks kaalus
serv — pikkuseks, teine — laiuseks.

Selle samba koérgus, mille te paberist kokku Kleepisite,
en 8 sm,, pikkus ja laius — mdlemad 4 sm.

Valige iiks teine tipp ja ndidake, missuguse temasse
koonduvatest servadest vGib vGtta samba k&rguseks, missuguse

* laiuseks, pikkuseks.
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Samba kérgus, pikkus ja laius nimetatakse samba mdd-
deteks.

16. Vorrelge meie samba mudelit Neljanurgeline
kastiga, karbiga, savikiviga ... Koige paalt | T
poorge tahelepanek aluste paile; vorrelge aluse pikkust ja laiust.
Kas on kasti, karbi, savikivi . . , aluseks ka ruut?

Meie' sambamudelil on aluseks ruut,%selleparast ta nime-
tataksegi ruutsambaks.

Paberist valmistatud sammas on ka ruutsammas; teisi
sambaid aga, mis meie ees on, ei saa ruutsambaiks nimetada,
kiill aga neljanurgelisiks sambaiks, sest nende aluseiks on neli-
nurgad.

17. Kéik need sambad voib ka tdisnurgelisteks sammasteks
nimetada, sest nende aluseks on tdisnurgeline (ja ka kiilgmised
kandid on taisnurgelised).

Kuidas arvate: kas iga neljanurgelist sammast v3ib tais-
nurgeliseks nimetada?

Kas on taissarnased koik kilgmised kandid: kastil?
kapil ? savikivil ?

Kui tdisnurgelise samba aluseks ei ole ruut, siis on ta
killgmistest kantidest @@inult vastaspoolsed tdissarnased.

18. Missuguse keha kuju on meie Mitmesugused;
klassitoal? Missuguses juhtumuses vdiks iilesanded.
meie klassituba ruutsambaks nimetada?

Loigake kartulist ehk seebist ruutsammas. — Kujutage
endille Shus neljanurgeline sammas ette ja piirige ta katega.

19. Aluse poolest on olemas veel | Kolmenurgeline
teissuguseid sambaid; siin on iiks nendest DG K

(joon. 3).

Selle samba aluseks on kolmnurk, "sellepirast nir'n'etétakse~
ta kolmenurgeliseks sambaks.
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Joonistus 3..
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20. Joonistage ruudulisele paberille j'f_onistus 4-dal nai-
datud kuju’; lGigake ta vélja ja kleepige tast kolmenurgeline
sammas kokku.
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Lugege, mitu kanti, serva, tippu, joon-nurka ja kahekan~
dist nurka on kolmenurgelisel sambal.
Missugune kuju on ta kiillgmistel kantidel? :
Meie kolmenurgelise samba killgmised kandid on tdiss
nurksed. i
Vorrelge ta aluste killgi (servi) isekeskis ja nurki isekesi
kis, Missugust liiki A on tema alusteks? Ly
Fiirige ohus kolmenurgeline sammas.
21. Pange neljanurgeline sammas Kahekantne
nii lauale, et ta alused kaalus oleksid ; koik | NRCh §
killgmised kandid on siis loodis ; iga kiilgmine kant moodus=
tab siis alusega kahekantse nurga,
Niisugune kahekantne nurk, mille iiks kant siis loodis on,
kui teine kaalus, nimetatakse kahekantseks tdaisnurgaks.
Pange neljanurgeline sammas kiiliti lauale. Kas on niiiid
sambal loodis kante? kaalus kante? kahekantseid tdisnurki?
22. Koik kahekantsed nurgad meie neljanurgelisel sam-
bal on tdisnurgad. -

Kui sammast natuke kallutada, siis muutuvad ta kand?d
koik ehk enamasti kdik kaldkantideks; kas kahekandiste nur-
kade suurus muutub seejuures?

Tasapinnad, mis kahekantse tdisnurga moodustavad, orn
vastastikku risti,

23. Tekitage kahekantne taisnurk Kahekantsed
peode abil; . tekitage kahekantne taisnurk | aAskuurEnty
kahe paberilehe abil, iihele loodis, teisele kaalus sihti andes,
Kallutage #ihte neist lehtedest (ndituseks loodis lehte) natuke:
kas jaab kaheként_ne nurk ka pdrast seda tdisnurgaks? kas
saab ta tdisnurgast suutemaks? vdhemaks? kahekantseks niiri-
purgaks vGi kahekantsek§ teravnurgaks ?

Kahetahk;’,st teravnurka ja niirinurka nimetatakse Kahe-
kantseiks vildaknurkadeks.

Murdke 'papitiikk 6kva joont mddéda kokku ja tekitage selle
joone juure mitmesuguseid kahekantseid nurki,
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Katsuge papitiikk kdverat joont moédda kokku murda.
24. Kolmenurgeline sammas on nii lauale pandud, et
ta alus vastu lauda on. Missugune on aluste ja kilgmiste

‘kantide siht? Missugused kahekantsed nurgad on tal tais-
nurgad ?

Pange kolmenurgeline sammas lauale kiliti. Missuguse
sihi votab alumine kant? Missuguse teised kiilgmised kandid ?
Missugused kolmenurgelise samba kandid tekitavad kahekantseid
vildaknurki? Missugust liiki on need vildaknurgad?

Pange sammas uuesti lauale pisti. Tekitage kahe loodis
hoitud raamatu abil terav kahekantne nurk, niiri kahekantne nurk.

25. Pange oma paberine neljanurge- I Mitmesugused
line sammas lauale Kkiiliti; asetage tema Jiilesanded,
paile kolmenurgeline sammas, ‘nii et ta alumine kiljekant
neljanurgelise samba pailmise kiiljekandiga iihte langeks. Mille
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; Joonistus 5.
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mudeli te niiid saate? — Arvake saadud majakesemudeli téie-
fine valimise pinna suurus sentimeetrites vélja. Naidake neid
jooni, mille pikkuse te seejuures peate teadma. :

Arvake vélja mingi hoone vilimise pinna suurus ruut-
imeetrites.

26. Joonistage 5-nda joonistuse jarele Kuuenurgeline
pinnalaotus ja kleepige temast keha kokku. A

Kuidas v&ib saadud keha nimetada?

Kirjeldage saadud kuuenurgelist sammast, see on, jutus-
tage: mitu kanti tal on, mis kujulised on need kandid, mitu
serva on sel sambal, missugused neist servadest on ihepikku-
sed ja missugused mitte; mitu tippu, mitu joon-nurka ja kui
suuri, mitu kahekandist nurka ja missugust liikki on sel sambal?

Mis kujuline on tihti uus teritamatu pliiats?

27. Kujutage omale kaheksanurgeline Mitmesugused
sammas ette ja kirjeldage teda. o i

Leidke loodusest kehi, mil oleks mingisuguse nurgelise
samba kuju (taimede varred . . .).
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Joonistus 6.

Kaldsammas,
28. Joonistage ruudulisele paberille piistsammas ja

sarnane kuju, nagu joonistus 6-ndal nidida- | KREINR Samin
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tud, loigake ta vilja ja kleepige keha kokku. — Te saate
uuesti kolmenurgelise samba (joonistus 7), kuid niisuguse, mis
endisest marksa lahku ldheb: fa kiilgmised kandid moodusta-
vad alustega vildakud kahekantsed nurgad (teiste sonadega:
on kallakil), kiilgmised kandid ei ole mitte
taisnurgelised, vaid on lihtsalt korvukiilgsed.
Niisugune sammas nimetatakse kald-
sambaks.
Niisugune sammas aga, mil koik Riilg-
" mised kandid alustega vastastikku risti on,
nimetatakse piistsambaks.
Koik varemini tundmadpitud sambad
'on piistsambad ; piistsamba kiilgmised kan-
did on tdisnurgelised.

Joonistus 7. 29. Piistsammas nimetatakse vihtlaseks,
kui ta aluseks iihtlane nurgeline on (ruut, killgihtlane A j.n.e.).
Niisugune on, ndituseks, tundmadpitud ruutsammas.

Utelge, missugused meie poolt ldbivaadatud sambad on
iihtlased, ja missugused mitte.

; 4 ised
30. Koigil nurgelistel sammastel on San:,i’;sdtﬁs:gfse

- mitmed hised omadused. -— Véarrelge |XKdrvu tasapinnad.
kaldsamba aluseid {iksteisega. G
Kaldsamba alused on, nagu igal sambal, taissarnased.
31. Pange kdik oma valmistatud sambad lauale ritta
piisti. Te markate, et kui samba iihele aluselle kaalus siht
anda, siis votab ka teine omale kaalus sihi.
Pikendage mdttes mingi samba mdlemaid aluseid. Kas
saavad need alused nende pikendamisel kokku puutuda?
Tasapinnad, mis kbigel omal ulatusel iiksteisest vihekau-
guselle jddvad, on vastastikku korvu. Korvu tasapinnad ei saa
mitte kokku puutuda.
Igal sambal on alused vastastikku korvu.
32. Meeles pidades, et tdisnurgeline muud ei ole, kui
isedraline korvukillgse liik, vime itelda, et iga samba kiilg-
~mised kandid on kérvukiilgsed.
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Nii ndeme, et iga nurgelist sammast piirab kaks vastastikku
korvu olevat tdissarnast alust ja mitu kiilgmist korvukiilgist
kanti.

Leidke, missugused on oma pikkuse ja sihi poolest iga
samba killgmised kandid isekeskis.

33. Sammaste seas on niisuguseid,
mil mitte uksi kiilgmised kandid, vaid ka
alused korvukiilgsed on.

Joonistage ruudulisele paberille kuju, nagu joonistus 8-ndal
ndidatud, l6igake ta vilja ja kleepige sambaks kokku. Sel
sambal on ké&ik kandid kdrvukiilgsed (vaata pinnalaotuét j. 8-ndal).

Kdrvukantne.
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Joonistus 8.

Sammas, mille alusteks korvukiilgsed on, nimetatakse
korvukantseks sambaks ehk lihidalt kdrvukantseks.

Vorrelge korvukantse vastaskante tksteisega. Missugused
on vastaskandid isekeskis oma sihi poolest? — ' Korvukantse
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vastaskandid on paaristikku tdisiihtlased jo kérva. Siit tulebki
kdrvukantse nimi. :

Nagu igasuguseid sambaid, nii vdib ka piist- ja kald-
korvukantseid olla.

Jutustage, missugust kérvukandist voib pist-korvukantseks
nimetada.

34. Et ruut ja taisnurgeline ka kor- THisnurgeline
vukiilgsed on, siis vdivad nemadki korvu- |_ kdrvakantme.
kantse aluseks olla. Piist-kérvukantne, mille aluseks tdisnur-
geline on, nimetatakse tdisnurgeliseks korvukantseks. Nii-
sugustena esinevad kdik varemini tundmadpitud neljanurgelised
sambad: kast, karp, savikivi, kapp, klassituba, ruutsamba
mudel j. n. e,

35. Otsige tmberolevate asjade seast veel tdisnurgelisi
korvukantseid. Nadidake nende korgust, laiust, pikkust. — Mis-
sugune kuju on harilikult kaevul?  Kuidas nimetatakse ta
korgust ?

Kujutage Shus tiisnurgeline kérvukantne.

36. Vaatleme niiiid ligemalt meile

Kandik.
juba osalt tuttavat kandikut (joon. 9).

Valmistage paberist kandik,
joonistus 10-ndal kujutatud pinna-
laotust abiks véattes,

Kirjeldage kandikut.

Kas kandikut vdib sammaste
hulka arvata? Missuguste hulka?
Misparast? =~ Kas v&ib kandikut
korvukantseks nimetada? Missu-
guseks korvukantseks? Misparast? Joonistus 9.

Varrelge kandiku kante iksteisega.

Kandikuks nimetatakse tdisnurgeline kirvukantne, mil kbd:
modted iihtlased on.
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Siit jdrgneb, et kdik fdissarnast ruutu piiravad servad
on dhepikkused,

37. Arvake vilja oma valmistatud paberise kandiku
pinnasuurus,
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Joonistus 10.

Kuidas on seda kdige hdlpsam teha?

Arvake vilja kandiku pinnasuurus, mille serv 10 sm.
pikk on.

Arvake mone teise kandiku pinnasuurus vilja (joon.
11 ja 12).

Joonistus 11. Joonistus 12.

-




dilisi.
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38. Vaatleme nitid teist liiki kan-

Joonistus 14. .

Piiramiidid.

Joonistus 13.

Joonistus 13-dal ja 14-
dal on kaks piiramiidi kuju-
tatud.

Juba esimese pilguga
markame, et piramiididel teine
alus puudub, — dhel nen-
dest pliramiididest on nelja-
nurgeline alus ja neli kolme-
nurgelist kiiljekanti ; koik kilje-
kandid koonduvad tihte punkti.
See punkt nimetatakse piira-
miidi tipuks. —-Seda piira-
miidi kutsutakse = neljanur-
geliseks. :

Kas 'teab keegi Egip-
tuse piiramiididest  midagi
jutustada? —
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Teise pliramiidi aluseks on kuusnurk, kiiljekantideks on
temalgi kolmnurgad, millel ithine tipp on. — Kuidas tuleb seda
piramiidi nimetada?

39. Joonistusi 15-dat ja 16-dat tarvitades joonistage
pinnalaotused ja kleepige paberist piiramiidid.
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Joonistus 15.
’ SheR I . | Neljanurgelise
49. M—ltu I?H.tl piiravad saadud nel piiramiidi
janurgelist piramiidi? tundmadppimine.

Mitu serva on ;tal? Mitu tippu? Joon-nurka? Kahe-
kantset nurka?

Varrelge_selle piiramiidi aluse servi iiksteisega; vorrelge
aluse nurki. f s

Missugust liiki nelinurk on selle ptiramiidi aluseks?

Varrelge iiksteisega selle piiramiidi kiljeservi. Varrelge
kiiljekante.

i i
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Saadud neljanurgelise piiramiidi kiiljekandid on k3ik tais-
sarnased harutihtlased kolmnurgad, aluseks — ruut. ;
41. Piiramiidi nimetatakse iihtlaseks,

kui aluseks on iihtlane nurgeline, kiiljekan- |
tideks aga tdissarnased haruiihtlased kolmnurgad.

Uhtlane piiramiid.

Nii on siis meie neljanurgeline piliramiid Ghtlane.

: Tehke kindlaks, kas ka teie kuuenurgeline piiramiid Ght-
lane on.
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Joonistus 16.

42. Pobrake tdahelepanek selle piira-
miidi tipu pddle.. Mitu kanti koondub sel-
lesse tippu?  Neli kanti, mis thte punkti koondunud, tekitab
neljakantse nurga.

“Neljakantne nurk.

Neljakantsel nurgal on neli kanti, neli serva ja tks tipp.

43. Mitu kanti koonduvad neljanur-

; & TR i Kolmekantne nurk.
gelise piliramiidi. teistesse tippudesse?




HAEGRE, P

Mitmekantseid nurki on veel, paile neljakantse, neljanur-
gelisel pliramiidil ?

Kuidas tekib kolmekantne nurk?

Kas leidub varemini tundmadpitud kehadel kolmekant-
seid nurki?

Otsige Umberolevatelt asjadelt kolmekantseid nurki.

44. Kirjeldage paberist kleebitud kuue-

;. Kantnurgad.
nurgelist pliramiidi.

Missugune nurk leidub tema tipu juures?
. Kolmekandist, neljakandist, kuuekandist j.n.e. nurka nime-
tatakse {ihise nimega kantnurkadeks. :

Leidke imberolevatelt asjadelt kantnurki.
Kujutage omale ette viienurgeline plramiid ja Kirjel-
dage teda.

45. Joonistus 17-dal on kolmenur- | Kolmenurgeline

gelise pliramiidi pinnalaotus kujutatud. Tehke | piiramiid. ]
selle joonistuse jarele kindlaks, kas on niisuguse pinnalaotusega
pitiramiid {htlane voi mitte, ja selgitage, miks, — Valmistage

selle pinnalaotuse jdrele piramiid.
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Joonistage niisuguse iihtlase kolmenurgelise piiramiidi pinna-
‘laotus, mille aluse serva pikkus 5 sm. oleks, kiiljeserva pikkus 10sm.
Valmistage niisugune piiramiid.
46. Nimetage kehasid, millel piira- Mitmesugused
miidi kuju oleks. : | kiisimused.
Kas teie ei tea monda piiramiidikujulist ehitust?

47. Kolmenurgelisel piiramiidil on ainult neli kanti; kas
monel teile tuntud kandilisel veel nii viike arv kante on?

Laigake kartulist kolmenurgeline sammas vilja ja tehke ta
siis kolmenurgeliseks pﬁramiidiks {imber, (iht alust alles hoides.

Mitu kanti oli sambal? mitu kanti on piliramiidil? Kat-
suge selle kandilise kantide arvu veel vidhendada. — See ei
ldhe mitte korda. — Kandilise kbige vihem kantide arv on 4.

48. Laigake kaalikast ehk Kkartulist (voi savist . . .)
kolmenurgeline  sammas (vdimalikult korralikult). Paile selle
15igake ta nii, nagu joonistus 18-dal -nédidatud, pliramiidideks
(hasti korralikult).

[
f

—

I
f

Joonistus 18.

Vorrelge saadud piiramiidide raskust, neid vaikesel kaalul
kaaludes,
Toimetage 'seda kdike veel kord uue kolmenurgelise

sambaga.
Mida teie markate ?
49. Joonistage niisuguse kolmenur- Uhtlased

gelise piiramiidi pinnalaotus, millel kdik ser- kandilised.
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vad 6 sm. pikad oleksid. Valmistage niisugune piiramiid. —
Teie maérkate, et teda 4 fdissarnast iihtlast (kilgiihtlast) kolm-
nurka piirab. Ka&ik tema servad ja joon-nurgad on muidugi
thesuurused.  Silmnihtavalt
on ka kéik tema kahekantsed
nurgad isekeskis ja kolme-
kantsed nurgad isekeskis iihe-
suurused. Niisugust kandilist
nimetatakse iihtlaseks kandili-
seks; ja et temal kante just
neli on, siis nimetatakse teda
Ioonile 19, iihtlaseks nelikandiks ehk
voorakeelse sbnaga tetra-
eedriks (vaata j. 19). — Kandik esitab fihtlast kuuskanti. —
Paljud ollused kujutavad Kristalle, millel ihtlaste kandiliste
kuju on. Nii kujutab keedu- al
sool kandikukujulisi kristalle,
kuld — t¢ihtlase kaheksakandi
(oktaeedri) kujulisi' kristalle,
Uhtlane kaheksakant on joo-
nistus 20-dal kujutatud.
Missugusteks kandilis-
teks voib oktaeedri jaotada?
50. Katsuge ihtlase
kaheksakandi pinnalaotus val- :
mistada ja see keha paberist kokku kleepida.

Joonistus 20.

§ 2. Hédrikud kehad.

1. NutGd tutvustame ennast keha-
dega, mida kandiliste hulka ei saa arvata: |
koige pailt sodrsamba ebk silindriga (vaata j. 21).

Soorsammast piiravad kaks tasast sobrikujulist alust ja
tiks -kRover kiiljepind. :

Soorsammas.




A Joonistus 21.

Vorrelge sdorsamba mdlemaid aluseid nende suuruse ja
sihi poolest. ,

Séirsamba alused on teineteisega korvu. ja. iihesuurused.

Soorsamba mudeli

2. Keerake sdorsammas paberisse,
valmistamine.

ainult tema kiiljepinda kattes. Alused katke
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paberist sdoridega. Paile selle laotage terve umbrik laiali.
Teie saate sddrsamba pinnalaotuse (j. 22).

Joonistus 22, tarvitades valmistage paberist sGor-
sammas. {
Juhatus: Pinnalaotust vilja 15igates ei maksa soorisid
taisnurgelise kiiljest koguni lahti l6igata. Taisnurgelise juure
kokkukleepimiseks jdetud &dart ei ole tarvis murda, vaid ainult
liimiga katta.

Katsuge sdorsamba killjepinnale 6gev joon témmata.

3. Kujutage Shus séérsammas, teda kitega , vélja 1igates®.

Nimetage sd8rsamba-kujulisi asju (néituseks: hodrik
plilats, soorik kibarakarp, kruus j. n. e)). Nimetage mdned
asjad, mille osadel sG6rsamba kuju oleks,

Néidake piiri s66rsamba aluse ja kiiljepinna vahel. Mis-
kujuline on see joon? Kas sddrsambal on joon-nurki? tippusid ?

4. Leidke oma s66rsamba molema
aluse keskpunktid. Leidke puust sG6rsamba
mudeli aluse keskpunkt,

Séorsamba telg.

Juhatus: Pange sddrsamba aluselle selle aluse suu-
rune saor. Selle sa6ri keskpunkti teie oskate leida (vaata esi-
mene OGpeaasta, lehek. 29). Peale selle pange soo6r uuesti
samba aluselle ja mérkige aluse keskpunkt dra, paberist saorist
ndela ehk pliiatsiga labi pistes.

Uhendage méttes séorsamba mélemate aluste keskpunktid
.3gva joonega. Okva Joont, mis sb6brsamba aluste keskpunkte
iihendab, nimetatakse sOOrsamba teljeks.

5. Pistke omast paberisest sdorsam- Sodrsammas on
bast peenike varras niimoodi labi, et ta | horik keha.
molema aluse keskpunktist 14bi ldheks. Tommake niitid sama
samba kiiljepinnale 8gev joon. Nagu te kohe niete, on see
joon teljega kérvu. Uhendage selle joone otsad aluste keskpunk-
tidega raadiuste abil. — Missuguse nurgelise sinnitavad need
kolm tdmmatud joont ja sGrsamba telg?
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Hodritage niiid sd6rsambast ldbi pistetud varrast nép-
pude vahel ja vaadelge, missuguse kadigu teeb selle tdisnurge-
lise iga kiilg ja iga tipp.

6. Loigake papist tdisnurgeline,
kleepige ta whe kiiljega peenikese
puust varda kiilge (j. 23) ja hodritage
seda varrast Gige nobedasti.

Missuguse keha kuju  tekitab
tdisnurgeline selle hoéritamise taga-
jarjel ? — Missugune tdisnurgelise kiilg
on selle soorsamba teljeks? Missu-
gune kiillg kujutab p&ilmise aluse?
Missugune — alumise? Missugune
kiilg kujutab kiilgmise pinna? Missu-
gused punktid kujutavad siirud ?

e eem made b bie pm by

Taisnurgelise see kiilg, mis telje
vastas on, kujutab hédritamisel séor-
samba hodrpinna; sellepdarast nime-
tatakse teda kujutavaks (jooneks). /

Votke tilkk pehmet savi ja hés-
ritage teda kahe lauakese vahel, mis
teineteisele kérvu on, iht lauda ihes sihis edasi-tagasi  liigu~
tades. — Savitiikk votab s66rsamba kuju.

&
Joonistus 23,

Me ndeme, et sddrsammast vdimalik on hodritamise
abil saada; tema on hodrik keha.

5 % A % Sodrsamba
7. ng'ake motte.s soo'rsamma,s tasa 1biloikamine;
pinnaga nii 18bi; et tasapind piki telge 1dheks. tasapinnaga.

Missugune kuju tekib Idikes?
Loigake sdorsammas l4bi tasapinnaga, mis alusega kdrvu
oleks? Missugune kuju tekib 15ikes?

Katsuge niitid jarele, kas teie arvamine on &ige, pehmest
savist, kartulist ehk muust valmistatud sd6rsammast esiteks
aluselle kérvu ja siis piki telge labi I5igates. ;

&
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8. Missugune seis on sGorsamba l Mitmesugused
teljel ja tema aluse mingil raadiusel vas- kiisimused.
tastikku ? :

Hooritage joon-tdisnurka mottes tema {he kiilje Gmber.
Missuguse pinna kujutab siis selle tdisnurga teine kiilg?

Hodritage mattes teravat nurka Gihe kiilje Gmber. Missu-
guse pinna kujutab seejuures teine kiilg?
/. 9. Loigake papist t?.isnurkne A Kuhik.

alja, kleepige ta ihe kateediga peenikese |
puust varda kiilge ja hoééritage seda nobedasti (j. 24). — Kas

tekib ka sel hééritamisel sGorsammas?

Joonistus 24. 3 Joonistus 25.

Mitu tasast kanti on tekkival kehal? Mjtu kéverat pinda?

Keha, mis tdisnurkse A-ga ihe kateedi imber hodrita-
misel tekib, nimetatakse kuhikuks. ' Siin juures on ka kuhiku
mudel (j. 25).
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Nii siis: kuhikut piirab iiks tasane séérikujuline alus ja
diks kover Liiljepind, mis_iihte punkti koondub, mida kuhiku

tipuks nimetatakse. *—r‘l | : ]
Ka kubik on hesrk 1 | | | | a4 B
keha. E g L T ‘\ |
Mida nimetatakse ku- v G
hiku teljeks? Mida kuju- 2
tavaks ? &f‘ {51k
Nimetage moned kuhi- | . ?\\ ]
kukujulised asjad (nditu- | ,“' ! i b
seks: suhkrupai j.n.e.). ' :}“ , : r ! : ¢
Kust tuleb kuhiku nimi? - Ay
Keerake kuhik pabe- < 5
2 0N iy
risse (lksnes kiiljepinda °°§ju A G
) I, s s /X,
kattes), katke alus paberise | | = i ¢
| 8 L i

sooriga, 16igake iilearused
aared dra. — Laotage
@imbrik laiali. Teie saate kuhiku pinnalaotuse (j. 26).

10. Valmistage
paberist kuhik (kui-
das pinnalaotust val-
mistada, voib joon.
26-dal niha).

Tommake selle
kuhiku' kiljepinnale
moéned kujutavad. —
Kas kuhikul on joon-
nurki?

11. Jaotage ku-
hik méttes = kaheks
osaks  tasapinnaga,
mis piki telge ‘la-
heks. Missugune kuju
Joonistus 27. tekib 15ikes ?

Joonistus 26.
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~ Loigake kuhik mdttes tasapinnaga lidbi, mis alusega kdrvu
oleks. Missugune kuju tekib l5ikes? Kas on Idike sG6r
alusega tihesuurune?

12. Hooritage mdttes  kiilgiihtlast | Manesnguste ka-
A-ka ihe tema kilje dmber (joon. 27). |jude hbritamine.
Miskujuline keha tekib sel kombel? (kaks ihesugust kuhikut,
mis aluseid pidi kokku pandud). Ldigake papist niisugune
A vilja ja kleepige ta® varda kiilge; teda hddritades katsuge
jarele, kas oli ettekujutus Gige.

Miskujuline keha tekib, kui tdisnurkset A-ka hiipote-
nuusi Gmber hodéritada ?

Miskujuline keha tekib, kui trapeetsi tema pikema aluse
@imber hoodritada ?

Joonistus 28. Joonistus 29.

13. : Laigake poolsddr vilja, liimige Keras. Kerase
ta labimdsduga puust varda kilge /ja hdd- | pinna omadus.
ritage (joon. 28). Seejuures tekib uus hddrik keha, mille
nimeks Keras on (joon. 29; kust tuleb see nimi?).

g Siin on veel mitmed kerased; gloobus, pall . . .
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Kerast piirab ainuke kover pind: temal on igalt poolt
vaadates iiks ja seesama nagu. — Kerase pinna kujujab pool-
soori 1abim66du Gmber hodritamisel poolsiir; et aga poolsiiru
koik punktid keskpunktist thevorra eemal on ja keskpunkt
hédritamisel  paigale jaab, siis or kRoik kerase pinna punktid
iihest = seesmisest punktist iihekaugusel. ~ See seesmine punkt
nimetatakse Kerase Keskpunktiks. :

Kas kerasel on servi, nurki, tippe?

Nimetage veel moned kerasekujulised kehad?

14. Oguik, mis kerase keskpunkti Kerase raadins
tema pinna mingi punktiga iihendab, nime- | ja libimdat.
tatakse kerase raadiuseks. — Missugused on kerase raa-
diused ‘ isekeskis ? Mispérast ?

Oguik, mis kerase pinna kahte punkti iihendab ja see-
Juures keskpunktist 1abi ldheb, nimetatakse Kerase 1abimodduks.

Kerase 14bimoot seisab kahest raadiusest koos. Missugu-
sed on kerase 14biméodud isekeskis ? Misparast ?

15. Katsuge kerase pinnale &gev
joon témmata. |

Katsuge kerase pind paberiga nii katta, et paber kuskilgi -
mitmekorra ei oleks. See ei ldhe teil korda.

Kas paberiga saab kerast kleepida?

16. Valige héisti imarik kartul vilja, 16igake ta 16hki,
nii et nuga keskpunktist 1abi I3heks. Missugune kuju tekib
16ikes ? ‘

Loigake keras. tasapinnaga nii labi, et see mitte kesk-
punktist 1abi ei laheks. Missugune kuju tekib l5ikes?

Igal kerase tasapinnaga libildikamisel tekib 18ikes

| Kerase omadused.

soor.

17. Koige suuremad soorid tekivad kerase labiléikamisel
siis, kui loige keskpunktist ldbi liheb; neid soore nimetatakse
suurteks sooOrideks. Suure sodri raadius on kerase raadiusega
tihepikkune. Koik suured sodrid on seepdrast ihesuurused
ja igaitks nendest jaotub K kerase kaheks iihesuuruseks osaks,
mida poolkerasteks kutsutakse,
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18. Pange sddrsammas, kuhik ja keras tasaselle pinnale
(lauale éhk p6randalle)' ja katsuge neid veerema panna.

Missuguses ja mitmes sihis saab igaliks nendest veereda?

19. Valmistage savist (seebist, plas-
tiliinist...) voimalikult suur keras. Laigake ta
1abi, 10ike tasapinda keskpunktist 1ibi juhtides. Pange iiks
poolkerastest nii, et 1Gike s&or kaalus ja tlespoole keeratud
oleks. Pistke selles seisus poolkerasest raudvarras loodis 1dbi,
teda labi keskpunkti alla juhtides. — Naidake naid vardal
kerase raadiuse pikkust. Pange mdlemad poolkerased uuesti
kokku ja pistke varras siis endises sihis tervest kerasest 1abi. —
Te saate gloobuse. — Naidake sellel gloobusel nabade (poo-
luste) poolitajat (ekvaatorit). Tommake meridiaanid (pikkuse-
jooned). ;

~ 20. Suurendage see keras mottes paratu suureks, . . .

maakera suuruseks, — Valige selle maakera pinnal punkt ja
ndidake, kuidas sellel kohal inimene seisaks, missugune oleks
loodi ndori siht, missugune oleks kaalus joone siht.

21. Vaadake igalt poolt oma kerase padle. Missugune
osa tema pinnast on silmale ndha?.

Gloobus.

\

§ 3. HKehade pinnasuuruse arvamine.

Al M, SEL 1. Nurgelise piist- Nurgelise pist-
q : samba pinnasua-
G /—_——— samba ABCDEFGHJK | ' ruse arvamine.

\/K (j. 30) pind seisab koos kahe aluse pin-
: nast ja kiiljepinnast. Kuidas aluste pinda
: arvatakse, seda teame juba; kuidas
kdige halpsam on kiiljepinda arvata, seda
vaatame niid.
Kiljepind ' seisab ~ koos ' tksikute
S i kiiljekantide pinnast; kiiljekandid on aga
A \\ /D taisnurgelised, millel koigil aga tthesugune
- kdrgus on (tdhendame = selle ' kérguse
Joonisius 30. »k-ga), mnii et i

\N
g
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ABHG pinnasuurus = AB.k
BCJH. i =BGk
CDK] . = CD.k
DEFK o = DEK
EAGF % il A

Terve kiljepinna suurus on siis = AB.k 4 BC.k-4-GD.k4-
+ DEk 4 EAk.

Selle asemel, et nurgelise ABCDE kaiki kiilgi iiksikult kor-
guse (k) paile kasvatada ja saadusi kokku arvata, vdime kor-
raga nurgehse ABCDE iimbermdddu k peale kasvatada, nii et

AB.k 4+ BCk + CD.k + DEk 4+ EAk =
= (AB + BC +} CD - DE - EA).k.

Kui imbermdddu (AB + BC+ CD + DE 4 EA) lihe-
malt tdhe ,0“-ga tdhenddme, siis saame:]

terve kiiljepind = u.k.

Kiljekandi korgus k on ka plistsamba kdrguseks.

Pane meele: ef piistsamba kiiljepinda ruutsentimeetrites
wvdlja arvata, on tarvis aluse iimbermé6dtja piistsamba korgus
sentimeetrites dra mddta ja saadud arvud iiks teisega kas-
vatada.

Lahidalt Gteldakse harilikult: ef piistsamba kiiljepinda
vdlja arvata, on tarvis aluse iimberm60t sama korgusega kas-
vatada. Muidugi moteldekse siinjuures ,imberm&ddu“ ja
,korguse® all neid suurusi mddtvaid arvusid.

2. Kui me piistsamba aluse pinnasuuruse ,a“-ga ta-
hendame, korguse, nagu varemini, ,k“-ga, aluse imberm&6du —
»1%-ga, siis on °

piistsamba’ terve pind = 2.a -} t.k,

3. Piistsamba kdrgus on 20 sm., aluse pinnasuurus —
12 ruutsm,, aluse imberm&dt — 14 sm.; arvake tema terve
pind vélja.

Arvake mitmesugustel piistsammaste mudelitel terve :pind
vélja.
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Arvake oma paberise samba terve pinna suurus sentimeet-
rites vélja. '

Koige holpsam on ' seda jargmises korras toimetada:

ihe aluse pinnasuurus (4.4) ruutsm. = 16 ruutsm.;
molema aluse b 16 ruutsm. X 2=232 ruutsm.
ithe kilgmise kandi i (4.8) ruutsm.=—=32 ruutsm;

kéigi kilgm, kantide 32 ruutsm. X 4 = 128 ruutsm.

Samba terve pinnasuurus == 160 ruutsm.

4, Soorsammast véime vaadelda kui | S¢orsamba pinna
pistsammast, ‘millel otsatu palju’ kilgmisi |  arvamine.
kante on, ‘- Aluse siiru  pikkus on siis aluse ‘imberm&dduks,
samba kdrgus on kujutava joone ja teljega iihepikkune. — Kui
siiru pikkuse ,s“-ga tihendame, kujutava pikkuse (sG6rsamba
koérguse) ,k“-ga, siis tuleb sdorsamba kiljepinda jargmise kava
jarele arvata:

kiljepind = s. k.
Kui aluse raadius ,r*-ga tdhendada, siis on s = 2.m.r,
kiljepind =— 2.7.r1. k.
Kui sellele kahe aluse pinnasuuruse, s. 0. 2ar? veel juure
arvame, siis saame
sdorsamba terve pinnasuuruse 2amr® - 2z.rk.
5. Arvame selle kava jérele sdorsamba terve pinnasuu-
ruse vilja, kui r = 5 sm, ja kz= 20 sm.
2nr? — 23,1455 = 157,
2.mrk =2.3,14..5:20 =628,

Terve pinnasuurus = 157 ruutsm. - 628 ruutsm, —
= 785 ruutsm,
6. Arvake soorsamba terve pinnasuurus vilja, kui
1) r'= 10 sm, k = 10 sm;
Y r=s 2, k=127,
o 188 el R ok A 5 1)
AppiestiQ Bl vk == 40 'sm,
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7. Raudahju'kigrgus on 2,5 m., 1abim&st 0,6 m, Kui
kalliks ldheb selle ahgg kiljepinna dlevirvimine, kui ruutmeetri
suuruse pinna vérvimine 1 marga kulu néuab?

8. Piramiidi terve pind seisab koos | Piramiidi pinna-
ihe aluse pinnast ja kiljepinnast. Kilje- |Snurusearvamine.
pind seisab aga koos iiksikute kiiljekantide '
pinnast.

Kui ptiramiid iihtlane on, siis on kaik
tema kiiljekandid taissarnased haruithtlased
kolmnurgad. Niisuguse kolmnurga kor-
gusejoont EK-d (j. 31) nimetatakse piiramiidi
apoteemiks.

A -ga DEC pinnasuurus =DC X !/,EK; Joonistus 31.
kui kolmnurkade arv ,n“ on, siis on terve Kkiljepinna suurus

= DC DG HERIE S m = DO/ nad HLEK

DC X n annab aluse iimberm&6du, mida lahidalt ,0%-ga
tdhendame; apoteemi (EK) tahendame ,t“-ga; nii saame

ihtlase piramiidi kﬁljepihna suuruse = \“1,% ehk 1/,0.t.

Kui aluse pinnasuurust ,a“-ga tihendada, siis saame

terve pinna suuruse (P) arvamiseks jargmise kava:
) i + 1/2‘:\.'(.

9. Arvake selle kava | jérele Ghtlase nelinurkse piira-
miidi terve pinnasuurus vilja, kui tema aluse kiilje pikkus
on 8 sm., apoteemi pikkus aga 25 sm., ‘

Arvake mitmesuguste plramiidikujuliste asjade pinnasuurust.

10. Kuhikut kui ihtlast piramiidi, | Kuhiku pinnasua-
millel on otsatu palju killgmisi kante, vaa- | _TFuse arvamiue.
deldes, katsuge esiteks tema kiljepinna ja siis terve pinna suu-
ruse arvamiseks kava leida,

Tahendage - aluse raadiuse pikkust ,r¢-ga, kujutaja pikkust
.t“-ga, terve pinna suurust ,P“-ga.

Kui Gieti’ harutate, saate jargmise kava:

Pl min il '
kus 7r? aluse #rt aga kiiljepinna suurust tdhendab.

e R e e e Sl P Nl S st e iy
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11. Arvake kuhiku terve pinna suurus vélja, kui

1) sp a2 nsng de = 128sm ;
2k e RS BTSN 0

AT - e S PO O B R

4 el hsTULt e T detsim,

12. Poiss valmistas kuhikukujulise tohiku, mille avause
14biméét 10 sm., kaugus avause adrest kuni tipuni 12 sm.
(kujutaja). Arvake valja, mitu ruutsm. tohtu kulus selleks ara,
kui ithendamise jaoks 12 ruutsm. juure arvate.

Telgi aluse raadius on 1,5 m., kujutaja 4 m. Arvake
vilja, mitu ruutmeetrit purjuriiet on tema katmiseks kulutatud.

13. Etkerase pinnasuuruse arvamiseks | Kerase pinnasuu-
teed leida, keerame oma valmistatud gloobuse ruse arvamine.
juure tagasi; votame ta kaheks poolkeraseks; telje juurest
alates mahime tema kdverale pinnale korralikult thtlast noori.
Kui nddr terve kdverapinna kinni katab, markige selleks tarvis
ldinud ndéri 18pupunkt &dra. Kui sama ndoriga samal viisil
ka poolkerase tasase pinna (suure sgori) katame, siis ndeme,
et selleks parajasti kaks korda vidhem néiri laheb, . Siit jarel-
dame, et poolkerase kover pind kaks korda suurem on Kkui
suure soori pind. Terve kerase pind on siis suure séori pinnast
neli korda suurem.

Kui kerase raadiust ,r“-ga tdhendame, siis on

suure sOO0ri pinnasuurus = wre
kerase pinnasuurus = 4w r®.

14. Naidd: kui kerase raadius 10 sm. on, siis on ta
pinnasuurus: :

4.3,14.10.10 = 1256 (ruutsm.).
15. Arvake kerase pinnasuurus vilja, kui 1) r=1 sm,;
VA 8 & U e G oSl PR 3 W - IR M ) gl

10
16. Poolkerase kujulist katelt on Mitmesugused
tarvis tinutada. Kui palju liheb see maksma, | _ ilesanded.

kui katla avause 14bimdot 40 sm. on ja kui ihe ruutsenti-
meetri suuruse pinna tinutamine 1 penn maksma l&heb?
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Kandiku serv on 15 sm. pikk, kerase 1abim&6t — 20 sm.;
kumma pind on suurem?

Kandiku p#ile on sddrsammas pandud, selle pdile pool-
keras; kandiku serv, sddrsamba 13bimaot ja kerase 14bimdot
on kaik thepikkused, nimelt 20 sm. igaliks. Terve kokkupan-
dud keha korgus on 80 sm.. Arvake tema valimise pinna suu-
rus vélja.

§ 4 HKehade koguse arvamine

1. Joonistage niisuguse kandiku pin-
nalaotus, mille serva pikkus oleks 1 sm.; |
Idigake ta vélja ja valmistage kandik (j. 32).

2. Kiisige seltsimeeste kdest veel méned samasugused
kandikud ja seadke nendest uus suurem kandik kokku . .

Koguse mbdiste.

Jooristus 32. Joonistus 33.

Mitmest védiksest kandikust saate suurema kokku seada (j. 33)?
Kui pikk on selle uue kandiku serv?

Seadke vaikestest kandikutest 3-sentimmeetrilise servaga
kandik kokku. Mitu viikest kandikut l&heb selleks tarvis?
Kuidas on neid kdige holpsam é&ra lugeda?

Mitu niisugust vaikest kandikut ldheks tarvis, et suure-
mat kandikut kokku seada, mille serva pikkus oleks: 1) 4 sm.?
2) 5 sm? 3) 6 sm.? 4) 10 sm?

3. Kandik, mille serva pikkus on 3 sm., votab enam
ruumi kui kahesentimeetrilise servaga kandik, ehk, nagu ftel-
dakse — temal on suurem kogus. !
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‘kogust nimetatakse Kantsentimeetriks.

Gt gt [

Mis on suurem: koolitoa kogus vdi kapi kogus? teie
kandiku kogus vdi kapi kogus? teie kandiku kogus v&i savi-
kivi kogus? sinu véikse kandiku kogus v&i seltsimehe kaest
voetud vaikese kandiku kogus?

4. Uhesentimeetrilise servaga kandiku Kanteonttiinatin.

Kantsentimeeter on koguse mddt, sest temaga vorreldakse
(teiste) kehade kogust. Nii raagitakse : kahesentimeetrilise servaga
kandiku kogus on 8 kantsentimeetrit suur jne.

5. Suuremaid koguseid mdddetakse
kantdetsimeetriga, kantmeetriga jne., vahe-
mzid — kantmillimeetriga. ;

Missugust kogust nimetatakse kantmeetriks?

Kaevake aias auk maa sisse, mille kogus 1 kantmeeter oleks.

Niiskest mullast valmistage kandikukujuline hunnik, mille
kdrgus 1 meeter oleks. Kui suur on selle hunniku kogus?

Mida nimetatakse kantdetsimeetriks? kantmillimeetriks ?

Valmistage papistkandik, mille kogus 1 kantdetsimeeter oleks.

Mida nimetatakse kantjalaks? kanttoliiks ? kantsiillaks ?

6. Uhesentimeetrilise servaga kandiku- | Thisnurgelise kir-

vukantse koguse
test seadke tdisnurgeline korvukantne kokku, arvamine.
mille korgus 4 sm., laius 2 sm. ja pikkus 3 sm. oleks. — Mitu
kandikut 1aheb tarvis? Kuidas on k&ige hdlpsam nende arvu
teada saada?

Kui suur on saadud kérvukiilgse kogus?

7. Seadke iihesentimeetrilise servaga kandikutest tais-
nurgeline kérvukantne kokku, mille servade pikkus oleks 2, 3 ja
5 sm. Kui suur on saadud kdrvukantse kogus?

Kui palju sarnaseid kandikuid ldheb jargmiste mdddetega
kdrvukantsete kokkuseadmiseks tarvis:

1) 4 sm., 3 sm.ja "5 sm? *

PRI Lo o S Rl e
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Kui suur oleks igaithe kogus?

Teised kognse
mdddud.




S A

8. Lbigake kartulist tdisnurgeline kérvukantne vilja, mille
kdrgus 4 sm., pikkus 3 sm. ja laius 2 sm, oleks, ja lGigake
ta iihesentimeetrilise servaga kandikuieks. Kui suur on selle
kdrvukantse kogus?

Seadke saadud kandikutest uuesti endiste mdddetega
korvukantne kokku.

9. Puust on taisnurgelise korvukantse mudel tehtud;
tema servade pikkus on: 4 sm,, 5 sm. ja 6 sm. Kui suur on
ta kogus?

Leidke, mitu {ihesentimeetrilise servaga kandikut voib meie
ees olevasse karpi mahutada, teiste sGnadega: kui suur on tema
kogus? P
Me ndeme: ef tdisrzurgeli§e koroukantse kogust kantsen-
timeetrites vilja arvata, on tarvis tema pikkus, lalus ja kiorgus
sentimeetrites dra modta ja saadud arvud iiksteisega kasvatada.

10. Kui sentimeetrite arvu pikkuses ,p“-ga tdhendada,
laiuses — ,1“-ga, kdrguses ,k“-ga, kogust ,K*“-ga, siis saame
jargmise arvamisekava:

K== pEk

Kasvatamise juures annab ,p.l.“ kdrvukantse aluse pin-
nasuuruse; kui see -aluse pinnasuurus ,a“-ga tdhendada,
(nii et a = p.l oleks), siis saab kava jargmise ndo:

Ris==igde

See kava nditab: ef tdisnurgelise Fkorvukantse kogust
kantsentimeetrites teada saada, on tarvis ruutsentimeetrite arv
tema aluses sentimeetrite arvuga kirguses kasvatada.

11. Arvamisekava tarvitades arvake tdisnurgelise korvu-
kantse kogus vélja, kui

Pipiesbisme L ese i si i ko == 8 ismL s
DNiphea @y s il A0 Uik =, 80N

S pi=tlomgeal = 2.m., k== 1osa. )
Aop =" T b == 28 5m, ki =501 S
) p =20 tolli ] 4 cop b dke=s e ale

12. Kuidas vdime meie kasti kogust kantdetsimeetrites teada
saada? ’
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Tehke seda.

Kuidas saame koolitoa koguse kantmeetrites teada?

Tehke nii.

13. Arvake niisuguse téisnurgelise Kandiku keguse
kérvukantse kogus valja, mille m&ated oleksid arvamine.

10 sm., 10 sm. ja 10 sm.— Miskujuline on see korvukantne?

Kandik on taisnurgeline koérvukantne; sellepdrast arva-
takse tema kogust samuti, nagu iga teise tdisnurgelise korvu-
kantse kogust. Et aga kdik kandiku modted thesugused on, siis
on tema koguse arvamiseks ainult {ihe serva pikkust tarvis maota.

Kui kandiku serva pikkus on 3 sm., siis on ta kogus
(3)X3X3) kantsm. = 27 kantsm.

Olgu kandiku serva pikkus ,5¢, kogus K, siis saame
arvamisekava:

K = 5.5.5, ehk lithemalt
Bl 208

14. Arvake vilja, mitu kantsenti- | Koguse mddtude
meetrit on kantdetsimeetris. Mitu kantdetsi- | tabel.
meetrit on kantmeetris? Mitu kantmillimeetrit on kantsenti-
meetris? — Mitu kantjalga on kantsiillas?

Seadke koguse mddtude tabel kokku,

15. Kirjutage kantmillimeetrites: | Mitmesugused
1) 5 kantsm.; 2) 10 kantsm.; 3) 555 Hlcannaed.)
kantsm.

Kirjutage kantsentimeetrites 1 kantmeeter 444 kantdetsi-
meetrit.
Kirjutage kantmeetrites 4000 kantdetsimeetrit,

16. Taisnurgelise korvukantse m&Gted olgu jargmised :

’2,4 sm., 4,6 sm, ja 7,1 sm. Arvakem ta kogus vélja.

2,4sm. =24 mm,; 4,6 sm.=46mm.; 7,1 sm.= 71 mm.,
sellepdrast on kogus:

(24X 46X 71\ kantmm, = 78384 kantmm. = 78,384
kantsm. (78, komma, 384 kantsm.). Kimnendmurdude 2,4,
46 ja 7,1 otsekohesel kasvatamisel oleksite samuti 78,384
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saanud. Siit ndeme, et kui kérvukantse mdoted ka murd-
arve annavad, on koguse arvamine ikka samasugune, kui
tervetegi arvude juures.

17. Arvake tdisnurgelise kérvukantse kujuliste asjade ko-

gust, nende mooteid &ra mdadtes.

N Kol ‘
18. Laigake kartulist jargmiste moo- sa‘:n?,l:u:fgsﬁsepﬂ::_

detega tdisnurgeline plstsammas: pikkus | vamine.

%4 sm., laius 3 sm., korgus 2 sm. Joonistus 34-dal on nii-

sugune pistsammas ABCDEFG] kujutatud.
: Selle piistsamba ko-

c J  Qust vilja, arvata meie
oskame, sest ta ei ole ju
muud kui. tdisnurgeline
k&rvukantne.

Tema aluse pinna-
suurus on (4 X 3) ruutsm,

=212 ruutsmy

Tema' kogus on ni-

Joonistus 34. melt = (12)X2) kantsm.
; == 24 kantsm.

Niiiid I16igake pistsammas tasapinnaga nii 14bi, nagu joo-
nistus 34-dal (tasapind BGED)  naidatud. Selle juures saate
kaks kolmenurkset piistsammast (joonistusel — ABDEFG ja
CDBGIJE).

Varrelge nende kante, servi, joonnurke ja kahekantseid
nurki iiksteisega. Kujutage ette, et teie joonistusel asuva samba
CDBGJE sambale ABDEFG-le sisse mahutate nii, et alus CDB
aluse ABD-ga iihte langeks (reed alused on ju tdissarnased
kolmnurgad). Kas langevad siis ka sammaste teised osad kokku?

Me jouame otsuselle, et molemad kolmenurksed sam-
bad taissarnased on.

Me ei kahtle, et nende kogus iihesuurune on.

Sellepdrast. on selge. et igathel nendest kogus kaks korda
vdhem on kui esialgsel taisnurgelisel pistsambal; s. o., kum-
magi kogus on 12 kantsm,
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Kui me saadud kolmenurkse pustsamba alust ja kér-
gust esialgse tédisnurgelise piistsamba aluse ja korgusega vord-
leme, siis ndeme, et kdrgus mdlematel ks ja seesama on
(2 sm.), kolmenurkse samba alus on aga kaks korda vdhem
kui nelinurkse samba alus (nurkjoon jaotab korvukiilgse ka-
heks tdissarnaseks A-aks); et kolmenurkse plistsamba ko-
gus aga ka kaks korda vdhem on kui nelinurkse pistsamba
kogus, siis méarkame, et ka kolmenurkse plstsamba koguse
arvamiseks kava

K=ok

* stinnib, kus ,a“ aluse pinnasuurust ruutmastudes, ,k“ aga kdrqust

pikkusem&dtudes naitab, Lihidalt Gteldakse: , et kolmenurkse piist-
sambakogust vdlja arvata, on alust tarvis kdrgusega kasvatada“.

' ,Aluse* ja ,kdrguse* all tuleb muidugi sellekohaseid arve maista.

19. Arvake niiid selle kava jarele saadud kolmenurk-
sete piustsammaste kogus vélja ja vorrelge saadud arvu varemini
saaduga (12 kantsm.).

Arvake kolmenurkse piistsamba mudeli kogus valja.

20. Joonistus 35-dal on mitmenurkne T;E::epkfzsgiz?-

piistsammas kyjutatud. Et teada saada, | arvamine.

kuidas niisuguse pustsamba kogust
vélja arvata, jagame ta = mdttes
kolmenurkseteks ptlistsammasteks.
Koigil nendel on iiks ja seesama
korgus, mida ,k*-ga tdhendame.
Esimese kolmenurkse piistsamba
aluse pinnasuurust tshendame — a,,
teise oma — a,, kolmanda oma
— a,, siis on esimese samba kogus

a, Xk,
teise kogus a, Xk,
Joonistus 35. kolmanda , a;Xk,

terve viienurkse (a, Xk)4(as X k)+(a; Xk).

- o

"

€ e . -

pistsamba kogus
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Selle asemel, et iga alust (a,, a, ja a,;) eraldi kdrgusega
kasvatada, vGime korraga terve aluse, see on a;+}a,}a,
(mida lihidalt a-ga tahendame) k-ga kasvatada. Nii saame
arvamisekava:

oo dile
mis tdhendab: ef nurgeiise piistsamba kogust vdlja arvata, on
tarvis ta alus korgusega kasvatada.

21. Arvake mitmesuguste pilistsammaste mudelite kogust.

22. Kui me sdo6rsammast, nagu va- Soorsamba koguse
remini, vaatleme kui nurgelist plistsammast, arvamine.
millel on otsatu palju kuljekante, siis leiame, et ka soorsamba
koguse wiljaarvamiseks on tarvis alus kirgusega kasvatada.

Kui aluse raadiust ,r*-ga tdhendada, kérgust — ,k“-ga,
kogust — ,K“-ga, siis saame arvamisekava:
K Mid n.r2. k

23. Arvake sddrsamba kogus vilja, kui:
L)ip =2 sm ke hEms
2 e e R B
3] ==015 i k=20

24. Arvake hodriku raudkangi raskus vilja, mille pikkus
2 m., 18bimddt 4 sm. on, kui teada on, et kantsm. rauda 7,8
grammi kaalub. ;

25. Et puramiidi koguse arvamiseks | Piiramiidi koguse
teed leida, valmistame vordlemiseks ithesu- | arvamine.
guse -aluse ja Uhesuguse kdrgusega nurgelise plstsamba ja
piramiidi.

'Et' meil joonistus 15-da jdrele valmistatud piiramiid juba
on, siis valmistame veel samasuguse aluse ja kdrgusega pist-
samba; aluse serva pikkus peab temal muidugi 4 sm. olema;
et kdrgust teada saada, mddtke piiramiidi korgus é&ra (hoidke
pistipandud piramiidi kdrval mo6tpuu pisti*). Sambal jitke
tiks ots (alusj lahti, samuti 15igake ka puramiidi alus lahti.

»

*) Et veel tidpipadlsemalt toimetada, kujutage tdisnurkne A, mille
iiks kateet 2 sm., hiipotenuus 8 sm. oleks; teine kateet annab siis tdpi-
pédlt pliramiidi kdrguse kui ka (tarvilise sambakdrguse.)
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Niitid taitke piramiid puhta peene liivaga triiki (tasaselt
aareni) ja kallake see liiv sambasse. Korrake sedasama nii-
kaua, kui sammas tdis saab. — Teie maérkate, et sambasse
parajasti kolm piiramiiditait liiva ldheb, see tadhendab, et pii-
ramiidi kogus 3 korda vdhem on kui samba oma.

Kui teistsuguse piiramiidi ja sambaga, millel iithesugune
alus ja kérgus on, kdike seda kordate, siis méarkate sedasama.

Siit jargneb: piiramiidi kogus on kolm korda vihem kui
piistsamba  kogus, millel temaga ithesugune alus ja kérgus on.

*26. Kui piistsamba aluse pinnasuurus ,a“ ja korgus
.k* on, siis on tema kogus K=ak.

Samasuguse aluse ja kdrgusega piramiidi kogus on kolm
korda vahem, s. o. ¢
2 ehk 1y ak.

Lihidalt tteldakse: ef phdramiidi kogust vilja arvata, on
tarvis tema alust korguse kolmkandikuga kasvatada.

27. Arvake niisuguse neljanurgelise ithtlase piiramiidi kogus
valja, mille aluse serva pikkus 5 sm., kérgus aga 9 sm. on.

28. Kuhiku koguse arvamise tee lei- Kuhiku koguse
ame, kui teda vaatleme kui piramiidi, millel | arvamine.
otsatu palju kiiljekante. Kergesti jareldame siis, et kuhiku ko-
guse arvamiseks on tarvis tema alust korguse kolmandikuga
kasvatada.

Kui kuhiku aluse raadiuse pikkus ,r“ on, tema 'kdrgus
aga ,k*“, siis on

R appd 0 Mok oot ot e
29. Olgu, naituseks, r==6 sm., k=10 ; siis on

s 11_4_?.’319 =376,8 (kantsm.).

30. Arvake kuhiku kogus vilja, kui
1Y r==bbvem,; ket@.0 iemi,
2) r=10 ' , k=84,
3) 1280 e k=08 &
31. Mitu kantmeetrit on kuhjas heinu, kui kuhja. aluse
labimdot 3 meetrit, kdrgus 5 m. on (mdeldud on, et kuhjal kuhiku
kuju on).
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Kui palju maksab kuhikukujuline méannipuu tiivi, kui tema
koige suurem labimoot 0,6 m., kdrgus aga 20 m. on, kui ta
kantmeeter ldbisegi 18 marka maksab?

Suhkrupdi kdige suurem 1abimédt on 15 sm., kdrgus
45 sm. Kui palju kaalub ta, kui kantsm. subhkru raskus
1,7 grammi on?

32. Meie voime ette kujutada, et Kerase koguse
keras koos seisab ofsafu hulgast vaikestest | arvamine.
pliramiididest, millel kdigil tipud kerase keskpunktis koos on,
kuna nende alused kerase pinna siinnitavad. Korguseks on
koigil kerase raadius. Siit jargneb (vordle II Gpeaasta, soori
pixinaarvamine), et kerase kogus sama suur on, kui pliramiidil,
mille alus kerase pinnaga tGhesuurune, korgus aga kerase raa-
diuse pikkune on. : ' ;

Nii siis: kerase koguse arvamiseks on tarvis tema pinna-
suurus raadiusega kasvatada ja saadud arv kolmega jagada.

On raadiuse pikkus r, siis on kerase pinnasuurus 4.mw.r®,

1 4
kerase kogus =4 .z .r? X5k =§n.r3. 1
~Arvamisekava: ‘

4
K=-§.u.r3.

.33. Votke moodtklaas, kallake temasse vett ja markige
veepinna korgus dra. Nuaud hoodritage vahast keras, mis- viga
parajasti klaasi sisse ldheks. Kui selle kerase vee sisse vaju-
tate, siis tduseb mdotklaasis veepind sel mdddul, kui palju
vett keras vélja térjub. Valjatdrjutud vee hulk kujutab endisele
tasapinnale soorsamba, mille kogus kerase kogusega ihe-
suurune on, — Selle sddrsamba raadius on teada, mdaotke
ainult ta kérgus &ra. Kui seda korgust raadiusega vordlete,
siis leiate, ettema 1!/, raadiusest on.

Kui médtklaasi raadiuse, sellega siis ka soorsamba ja
kerase raadiuse, ,r“-ga tdhendame, siis on

sodrsamba aluse pinnasuurus — wr2

séorsamba kdrgus — 1%/, r.—_-‘;—r, i 3

2 4
séorsamba kogus ehk kerase kogus —#1* X —r=—m. i
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Niisamasuguse arvu saime ka varemini.

34. Arvame kerase koguse vilja, kui tema raadiuse
pikkus on 3 sm.

Arvamisekava jarele on siis

Ke=32214:33:3 133,04 (kantsm).

35. Arvake kerase koguse vilja, kui tema raadiuse pik-
kus on: 1) 1 sm.; 2) 10 sm.; 3) 1,2 sm.; 4) 0,3 m.

Arvake kerase koguse vilja, kui tema 14bimdst on:

1012 tapy =1 2) 4 i 3Ye St s

36. Poolkerase-kujuline katla 14bim&st on 1,2 m.; mitu
kantmeetrit vett mahub temasse? 2

Gloobuse 13bimdst on 45 sm.; arvake tema poolitaja
pikkus, pinnasuurus ja kogus vilja.

Maakera raadius on umbes 6378 kilomeetrit pikk ; arvake
ta pinnasuurus ja kogus vilja.

Raudkeras seisab kaalus pinnal ; tema kdrgus on 12 sm.
Arvake vilja: 1) kui kaugele jookseb see keras 10 keeruga;
2) kui suur on ta pind; 3) kui suur on ta kogus; 4) kui palju
ta kaalub (raud .on veest 7,8 korda raskem).
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§ 5 Oraafikud

1. Me tarvitasime ruudulist paberit | Ruudulise paberi
teatud suurusega kolmnurkade ja nelinum tihtsus.
kade kujutamise' puhul, mitmete kehade pinnalaotuse joonista-
misel j. n. e, ja teame juba, kui holpus on antud eeskuju
abil ruudulisele paberille iisna keerulisi kujusid joonistada.

Katsuge joonteta paberille, miituseks, joonistus 8-dal
néidatud kdju joonistada. — Kas on seda kerge teha?

Mispéarast on aga kujusid kerge ruudulisele paberille joo-
nistada ?

Esiteks selleparast, et sellel paberil hdlpus on rist- ja
korvujooni kujutada, sest et seesuguseid sdal juba palju valmis
on, - ja, teiseks, sellepdrast, et sellel paberil kerge on {he

punkti seisu teiste punktide. ja joontega vdrreldes kindlaks

maéarata.

Vaatleme ligemalt, kuidas seda tehtakse.

2. Votke igaiiks leht ruudulist pabe-
rit; leidke kaks ristiolevat &art, kus joon |
otse airekest modda laheks (kui niisuguseid ei leidu, siis 16i-
gake kaks iilearust 3art kadridega &ra), ja pange leht nii oma
ette lauale, et {ks nendest dartest pahemalle kiele, teine —
alla keerduks,

Néiidake lehel niisugune punkt, mis pahemast &irest
1 sm. eemal oleks; ndidake veel médned niisugused punktid.
— Kus asuvad k&ik punktid, mis pahemast ddrest 1 sm. eemal

Eelharjutused.
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on? — Nadidake, kus asuvad koik punktid, mis pahemast
adarest 2 sm., 3 sm., S sm., 10 sm. eemal on.

Naidake lehel mdned niisugused punktid, mis alumisest
darest 1 sm. eemal oleksid; kus asuvad koik niisugused punk-
tid? — Naidake, kus asuvad kaik punktid, mis alumisest
ddrest 2 sm., 4 sm., 8 sm. eemal on.

3. Naidake veel kord, kus asuvad punktid, mis alumi-
sest ddrest 1 sm. kaugel on, ja nadidake nendest niisugune, mis
pahemast kiljest 1 sm.; 9 sm.; 3 sm.; 7 sm. eemal oleks. ;

Niidake, kus asuvad punktid, mis pahemast ddrest 3 sm.
eemal on, ja valige nende seast sée vélja, mis alumisest darest
1 Jsmyi@.sm., 3 sm., 10 sm. kaugel on.

Naidake punkt mis pahemast &darest 5 sm., alumisest
darest 8 sm. eemal oleks. Naiidake punkt, mis mdlemast
adrtest 6 sm, eemal oleks,

4. Niidake punkt, mis eemal oleks:

1) ‘alumisest darest 4 sm., pahemast darest' 7 sm.;

2) b g A » u 200
3) i i ers o K ; i 3 et
4) ; L T 4 WiV AR
5) 3 » A - o Ol
6) . oklig e aal % ki ¢ i
7) ’ R . v By
By L5l N % ety K
9) » s B G 4 3,
10) » e g X iate LY
11) f 5 L X d Lo
12) 0 R

5. Markxge pabenl]e moned punknd ja ‘tehke kmdlaks,
kui kaugel on igaliks nendest alumisest ja pahemast &arest.

6. Valige ligikaudu lehe keskkohal
punkt O (j. 36) vélja ja tommake temast
kaalus 6gev joon OX jaloodis dgev joon OY 1abi. Leidke kaa-
lus joonel punkt A, mis joon OY-jst 1 sm. paremalle poole oleks,
punkt B, mis samast joonest 2 sm. paremalle poole oleks.

.Abstsiss.
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Kaugusi OA-d (1 sm,) ja OB-d (2 sm.) nimetatakse punk-
tide abstsissideks; nii on punkt A abstsiss 1 sm., punkt B
abstsiss 2 smj|, punkt C abstsiss 5 sm. Kui suur on punkt E
abstsiss ?

I , \4
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Joonistus 36.

7. Leidke joonel OX punktid, mille abstsissid oleksid :
1) 4sm., 2) 7 sm,, 3) 3,5 sm,

8. Leidke joonel OY punkt F, mis
OX-st 1 sm. tlevalpool oleks; punkt I —
OX-st 3 sm. iilevalpool.

Kaugusi OF-i (1 sm.), Old (3 sm.) j. n. e. nimetatakse
punktide ordinaatideks.

Nii on punkt F-i ordinaat 1 sm., punkt I ordinaat —
3 sm., punkt K ordinaat 6 sm.

Kui suur on punkt L-i ordinaat?

9. Leidke Ol-il punktid, mille ordinaadid oleksid: 1) 2 sm.,
2) 4 sm., 3) 10 sm., 4) 4,5 sm. ]

10. Markige joonel OX-il mdned punktid &ra ja leidke
igaithe ordinaat. Markige joonel OX-il moned punktid dra ja
leidke igaiihe abstsiss.

11. Kaalus joont OX-i nimetatakse IAbstsisside telg ja
abstsisside teljeks, loodis joont OY-it — | ordinaatide telg.
ordinaatide teljeks.

Ordinaat.
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12. Leidke punkt, mis OY-ist 4 sm. Punkti koordi-
paremalle poole oleks; ndidake veel punkt, naadid.
mis ;OY-ist 4 sm, paremalle poole oleks; ndidake veel niisugune
punkt; ndidake, kus asuvad kdoik niisuguséa punktid. K&igi
nende punktide abstsiss' on 4 sm. ja kdik need punktid asu-
vad ristjoonel, mis punkt D-st OX-le tommatud.

Naiidake, kus asuvad koik punktid, mille abstsiss on:
1)§6 sm, 2)1 sm,, 3) 2,5 sm.

Niidake ja itelge, kus asuvad kdik punktid, mille ordi-
naat on: 1) 4 sm., 2) 1 sm,, 3) 3,5 sm.

13. Keerake veel punktide juure tagasi, mille abstsiss
4%sm. on; valige nendest 3 sm.-lise ordinaadiga punkt vilja.
Niidake teda. Markige ta M-tdhega dra; tommake temast
ordinaitide teljele ristjoon alla. Ristjoon MI on abstsisside
teljega korvu ja on OD pikkune, see tdhendab, et ta oma pik-
kusega punkt M-i abstsissi kujutab; ristjoon MD on ordinaa-
tide teljega kdrvu ja OF pikkune, nii et ta punkt M-i ordinaati
kujutab. 1

14. Punkt M-i abstsissi ja ordinaati nimetatakse tema
koordinaatideks. Punkt O-d nimetatakse koordinaatide alguseks.

: : : Puonkti leidmine
15. Leidke punkt, mille abstsiss Noordiuantide

6 sm. ja ordinaat 5 sm. oleks. jirele.

Seda toimetage jargmiselt: piki abstsisside telge lugege
6 sm. O juurest alates paremale; poole; punkt E-st tdmmake
ristjoon iles (ruudulisel paberil on niisugune ristjoon juba ole-
mas) ja temale asetage E juurest alates 5 sm. pikkune &gvik.
Punkt N on otsitav. . Kuidas vdib punkt N-i teistmoodi leida?

16. Tingimisi kirjutatakse punkti koordinaadid klambri-
tes tema nimega korvuti, kusjuures abstsiss esimesele kohale
asetatakse; nii tdhendab kirjutus ,punkt M (4,3)¢, et punkt M-i
abstsiss = 4 sm. ja ordinaat = 3 sm.

17. Markige omale ruudulisele paberille jargmiste koordi-
naatidega punktid: punkt P (1,1), punkt R (1,2), punkt S (2,3),
punkt T (3,4), punkt U (2,5), punkt V (10,10), punkt Z (2'/,,3)-
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18. Kui suur on ordinaat punkt A-l, mis abstsisside teljel
asub? Kui suur on ordinaatide teljel asuva punkt I abstsiss?
Punkt D-1 on jargmised koordinaadid: (4,0), punkt L-il
—£ (0,5). ‘ ‘
Markige : punkt H (0,8), punkt G (12,0).
Punkti koordi-

19. Joonistage oma lehe teisele kiil- | paatide Hramii-
jele uuesti koordinaatide teljed; tdhendage | ramine.
neid, nagu varemini: OX ja OY.

Sissepoole nurka XOY-it asetage moned punktid ja tehke
nende koordinaadid kindlaks, jargmist tabelit kirjutades:

] punkt A (. ..),
W Bl g hoks ),
R o RO
Tehke punktide A, B ja C (j. 37) koordinaadid kindlaks
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Joonistus 37.

ja kandke nad oma lehele iile, see tdhendab: maérkige oma
lehele vastavalt samasuguste koordinaatidega punktid.

20. Mairkige jargmised punktid: N (2,1),P (4,3) ja R (1,4);
ihendage nad okvade joontega ja tehke kindlaks, missugune
kuju tekib,
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21. Siiamaani vaatlesime ainult nii- a:‘::gtlzo;“aﬁ:

suguste punktide koordinaate, mis mitte abs- koordinaadid.
tsisside tel]est alamal ega ordinaatide teljest vasemal ei asu.
Kas on aga vdimalik ka teiste meie lehel asuvate punktide
seisukohta koordinaatide abil dra méarata ?

On kergesti vdimalik. Selleks teeme jargmised tingimused :

1) Vasemal pool OY-it asuvate punktide abstsisside ette

kirjutame vahetegemiseks maérgi ,—* (miinus); nii kirjutame
punkt S-i (vaata j. 38) abstsissi jargmiselt: — 4.
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Joonistus 38.

2) Allpool OZ-i asuvate punktide ordinaatide ette kirjutame
vahetegemiseks ka margi ,—*“, nii et punkt U (j, 38) ordinaat
jargmiselt avaldub: — 2.

Sl Ay e e
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Sellega kokkukdlas on joonistus 38-dal asuvatel punktidel
jargmised koordinaadid: T (— 2,6); S (— 4,3); U (3, —2)-
V (—3,—3) Z (0, —3).

22. Joonistage uue lehe peale koordinaatide teljed, mar-
kige samale lehele hulgake punkte, tehke igalihe koordinaadid
kindlaks je kirjutage vaitused, nagu varemini ndidatud, tabelisse.

Tehke kdigi joonistus 37-dal tahtedega tahendatud punk-
tide koordinaadid kindlaks ja kirjutage nad dles.

23. Missuguses telgede nurgas asuvad punktid, mille
koordinaatidel mé&lematel méark miinus ees on? Kus asuvad
punktid, millel ainult ordinaat miinusega on? Kus asuvad
punktid, millel ainult abstsiss miinusega on?

: 24. Markige wuuele lehele jargmiste koordinaatidega
punktid :

A (—1,—1); B (—2,7); C (3,—5); D (—8,—8); E (0,6);
F (0,—6); I (—5,0); K (2,—7%5: L (0,11); M (—3,—10);
N (—6,6); O (0,0).

Tippude koordinaa-

25 Markige uuele lehele jérgmiste tide jﬁrele kujnde .

koordinaatidega punktid A(—3,—3); B (0,3); joonistamine.
C (4,—3); uhendage neid &kvade joonte abil ja tehke kindlaks,
missuguse kujuline A seejuures tekib.

Joonistage A, mille tippudel jargmised koordinaadid oleksid :

1) A (0,0}, B (1,3); C (3,1); 2) A (—1,—2), B (—1,2),
C (2—2); 3) A (—3,—4), B (—3,—1), C (3,—2/,).

Joonistage A, mille tippudel jargmised koordinaadid on:

A (—~6,‘—4), B (—4.0), C (—2,—4) ja arvake tema pin-
" nasuurus vilja. ¢

26. Markige jargmiste koordinaatidega punktid dra: K (4,4);
L (—4,4); M (—4,—4) ja N (4,—4); ihendage nad jérjestikku
dkvade joonte abil ja tehke kindlaks, missugune kuju seejuu-
res tekib,

Korrake sedasama jargmiste punktidega: P (—4,—5);
R (—4,—2); S (—1,—2) ja T (--1,—5).

5




SR R

27. Joonistage tédisnurgeline ja leidke tema tippude koor-
dinaadid. ; ¢

28. Mirkige jargmised punktid &ra: Mitmesugused

A 3B (53, ) Q (- 18), D0 ~3), . L, Riesnisol.
E (1,3), F (2,—3); iihendage need punktid jarjestikku &kvade
joonte abil, vaadelge tdhelepanelikult joont ABCDEF, pikendage
teda kuuest uuest punktist (J, K, L, M, N ja P) labi nii, et
joone kuju mitte ei muutuks, ja tehke nende uute punktide
koordinaadid kindlaks.

29. Ruudulist paberit mddda jooksis kirbes, ja nimelt
jargmistest punktidest labi: A (—5,—2), B (—3,—1), C (—2,0),
0 (0,0), D (1,1), E (4,2), F (6,2). Joonistage kéirbse tee paberille.

30. Keegi tahtis paastukuu &husoo- | Kuu jooksul olnud
juse kaikumist n&gelikult ette kujutada; seks _5h“s°6j“s° graafik.
madtis ta igapdev 1-sest kuni 31-se paastukuu-pdevani kella iihe
ajal pédeval Shusoojust ja kirjutas saadud arvud dles; kuu
I15puks sai ta jargmise tabeli:

{ 1 TR ! i
Kuupiev 1i213§4[5[6}7{8*9[10{11!121314i15
{ ! kel ) « i |
éhusooj. 201—1°;—5°i -70‘00 30 50=._2°.3_.8°-;_6°i_1°;20i20;3° 11.%
ol S Tl S e e e

T R L Y A
Kuupdey |16/ 17 *}18, 19 Izo*mizzlzs 24lzs 26'27'28{29 30| 31}

Ohusow| ,t o\ o
kelilp |2 2|1

_40!4"‘5°470|6°‘30120100|4°16°11o 40| 69

Nénde andmete pdhjal sai ta joonistuse 39-nda jargmisel
viisil: abstsisside teljele markis jargemddda kuupdevad (vaata
arvud 1-—31 joonistus 39-dal), ristjoontele aga asetas vasta-
vate paevade &husoojuse kraadide arvu (ordinaatidena), soo-
juse kraadid abstsisside teljest korgemalle, kiilma kraadid —
sellest teljest alamalle. (Lithidalt: punktide abstsisse méaras
paevade arv kuu algusest arvates, ordinaate — kraadiklaasi
naitamine.)
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Tehke punktide M ja N (j. 39) koordinaadid kindlaks.

31. Joonistus oli viaga Opetlik. Katsuge tema jarele
kindlaks teha:

1) missugune G&husoojus oli 6-dal, 10-dal ja 26-dal
paastukuu-paeval; .

2) missugune pdev oli kdige soem ja missugune kdige
killmem terve kuu jooksul; '

3) missugune kuu pool oli soem, esimene vdi teine;

4) missugustel keskpdevadel naitas kraadiklaas 0°;

5) missuguste keskpdevade vahel niitas kraadiklaas 0° ja

6) kuu keskmine Ghusoojus valja rehkendada. '

32. Sama aasta jiirikuu keskpdevade Ghusoojus oli
jdrgmine :

| | ]

Kuupaevil 213 4 si 6 |17 8'9110+11 12113 ] 14|15
Ohusooj: | col colg1re 5 1%

kell 1 p. ES S }4 [2%13%.1
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i :
.
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1 ] { | {
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éhusooj. ! ool ad
kel p.| 2] 2

50'40
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50 ! 61/'20 79 ? 6° } 61/20
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00 10 40 6(»
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Nende andmete jarele joonistage 6husdojuse kGikumise
joon ehk ndndanimetatud ,6husoojuse graafik“.
~ 33.  Akna taga ripub soojanditaja; igal hommikul kooli
tulles vaadake kella 9 ajal, kui palju ta naitab, ja kirjutage
saadud arvud isedralisele lehele; seda tehke terve kuu jooksul;
saadud arvude abil joonistage Ghusoojuse graafik homsest pae-
vast alates kuni jargmise kuu samasuguse kuupdevani.

34. Palume neid teie seltsimehi, kellel see véimalik on,
homme iga tunni tagant Ghusoojus iiles kirjutada kella 7-mest
hommikul alates kuni kella 10-ni Shtul. Saadud arvud tea-
tavad nad meile ja meie joonistame nende jirele homse pdeva
Shusoojuse graafiku,
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35. Kellel kodus kehasoojuse madt- Kehasoojuse
i I Y g 3 graafik.
miseks soojam&dtja on, need kirjutagu tina |
pérast Idunat iga tunni tagant oma kehasoojus iles ja joonistagu
kehasoojuse graafik. Seejuures votke ordinaatideks dle ja alla
37 (loomuliku kehasoojuse) olevate piigalate kiimnendikud.

§ 6. Siimmeefria.

1. Pange paberileht kahekorra kokku, Sﬂmi‘ﬁﬁfﬂme
16igake temast mingisugune kuju vélja |Simmeetria tels.

(j. 40 AB), nii et kokkumurdmise joon] (AB) mitte kdik kuju
kiiljest &ra ei eraldu, ja siis laotage paber uuesti laiali (j. 40 A;B;}.

e ‘“* -
:_;5‘; . .

A 2

Joonistus 40. L

Saadud Kuju on kokkumurdmise joone A.B; suhtes
siimmeetriline. Joont A B, nimetatakse siimmeetria teljeks.

Selsamal viisil 15igake ruudulisest paberist mitmed sim-
meetrilised kujud vilja, tommake igaltihes simmetria telg ja
kleepige nad kaustikusse.

2. Pange ruuduline paber piki Mone kuju siim-
mingit joont kokku ja I6igake tdisnurkne Hetria Leons
kolmnurk vélja nii, et ks kateetidest kokkumurdmise joonel
asuks; laotage saadud kuju laiali ja tehke kindlaks, mis liiki
ta on ja missugune joon siimmeetria teljeks on.

3. Samuti 15igake vilja:

1) poolsddr, tema labimastu piki kokkumurdmise joont
juhtides ;
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2) taisnurgeline, hte kiilge piki kokkumurdmise joont
juhtides; : /
3) pool rombi, nurkjoont piki kokkumurdmise joont juhtides;
— ja tehke kindlaks, missugust liiki simmeetriline kuju tekib
igal juhtumisel ja missugune joon on igaiihes siimmeetria teljeks.

4. Loigake ruudulisest paberist jirgmised kujud vélja:

1) kiilgihtlane A,

2) haruiihtlane A,

3) ruut,

4) taisnurgeline,

5) korvukiilgne,

6) soor,

7) poolsaar,

8) taisnurkne A ja

‘9) niirinurkne A, ja neid kahekorra kokku pannes
tehke kindlaks, missugusel nendest kujudest on siimmeetria
telg ja missugusel mitte; tehke ka kindlaks, missugusel nendest
kujudest on kaks (ehk enam) siimmeetria telge.

5. Teie markate, et simmeetria teljeks on:

1) killgithtlases A-as — iga koérgusejoon ;

2) haruiihtlases A-as — korgusejoon;

3) ruudus — iga nurkjoon ja iga dgev joon, mis ruudu
keskpunktist 14bi ldheb ja mingisuguselle kiiljele risti on;

4) taisnurgelises — ainult 6gvad jooned, mis nurkjoonte
16ikepunktist 1&bi ldhevad ja mingisuguselle kiiljele risti on; -

5) s6dris — iga 1abimd6t;

6) poolsddris — raadius, mis labimdddule risti on;

— korvukiilgses ja tdisnurkses ja niirinurkses A-as ei ole
siimmeetria telge.
% 6. Joonistage s36r ja tdmmake te-
masse siimmeetria telg (14bim&st). « Seadke |
niiiid peegel nii, et ta séori pinnale risti oleks ja et ta aar piki
simmeetria telge ldheks. :

Vaadake soori selle osa paidle, mida peegel ei varja, ja
iema kujutuse péaile peeglis.

Peegelkujud.
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Te markate, et pQolsdér ja tema kujutus peeglis tiielise
soori 'siinnitavad. Kuju Ya tema peegelkuju siinnitavad (ikka)
uue ku]u mis peegli ddre suhtes siimmeetriline on.

7. Pange peegel &irega mitmesuguste kujude vastu —
nii et peegli pind nende kujude pinnale risti oleks — ja pange
neid siimmeetrilisi kujusid tdhele, mida kujud ja nende peegel-
kujud siinnitavad.

Leidke imberolevatelt asjadelt hasti palju kujusid, millel
simmeetria telg oleks (nagu: aken, lagi, tahvel, rist, ratas,
taime leht jne.).

8. Joonistage pliiatsiga ruudulisele Siimmeetrilised
paberille koordinaatide teljed, markige tin- AR
diga punkt A (3,2) ja pange joonistus, enne kui tint dra kui-
vaks, piki abstsisside telge (OX) A
kokku; punkt A jatab teisele poole
abstsisside telge jélje Ai (j. 41). %

Punkte A-d, Ai-t nimetatakse
siimmeetrilisteks gva joone OX :
suhtes. Uleiildse, kui kaks punkti 9 x
A ja A1 on niimoodi asetatud, 7 :
et nad iihte langevad (kui joonis- Al
tust mingisugust joont OX-i méoda
kokku murda), siis nimetatakse neid
punkte A-d ja A:-t simmeetrilis-
teks selle joone OX suhtes.
Joont OX-i nimetatakse siim- °
meetria teljeks.

9. Uhendzge punktid A ja A; égva joone abil; joon
AA; loikab telje OX mingisuguses punktis 14dbi, mida M-iga
tahendame. — Tehke kindlaks: 1) missugused on jooned AA
ja OX oma sihi poolest vastastikku; 2) missugused on isekes-
kis ogvikud AM ja A;M.

Siimmeetria telg (OX) on simmeetrilisi punkte (A ja A1)
ithendavale joonele (AA) risti ja liheb selle joone keskkohast libi.

Joonistus 41.

L4
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10. Kujutage veel mdned paarid joone OX suhtes siim-
meetrilisi punkte (samale lehele), tehke k&igi punktide koordi-
naadid kindlaks ja vorrelge neid igas paaris eraldi.

Markige punkt N (3,2) ja leidke punkt, mis temale sim-
meetriline oleks ordinaatide telje OY suhtes.

11. Markige punktid A (4,5) ja A: (4,—5) ja tehke kind-
laks, kas nad mitte abstsisside telje suhtes siimmeetrilised ei ole.

Seesama tehke jirgmiste punktide kohta selgeks:

1) B (6, 2Y/,) ja B1i (6, —2',);

2) C (—2, 4) ja C1 (—2, —4);

3) D (0, 5) ja D1 (0, —5);

4) E (—1, —3) ja E1 (—1, 3);:

5) F (4, 4) ja F1 (5. —4);

6):G. (2, 16) ja G (2;i8).

12. Tehke kindlaks, kas jargmised punktid paaristikku
ordinaatide telje suhtes mitte simmeetrilised ei ole:
1) H (4, 5) ja Hi (—4, 5);
2)1 (3, —2) jah (—3, —2);
3) K (1, 3'/,) ja Ka (—1, 3'y);
4) L (—6, —6) ja L1 (6, —6);
5) M (4, 3) ja Ma (—4, 3).
13. Kujutage punktid, mis jargmistele punktidelle abstsis-
side telje suhtes siimmeetrilised oleksid :
1) A (3, 2);
2) B (4, —2);
3) C (—2, 3);
4) D (—2Y/,, —3);
STBG10, - D)
Kujutage punktid, mis nendele viiele punktile ordinaatide

telje suhtes siimmeetrilised oleksid.

.
14. Pange ruuduline paber mingit Kﬁm:::,gﬁgtes ;

joont modda kahekorra ja pistke temast | kuju.
sirkli. teravikuga mdni hulk augukesi 1abi, mis mingi kuju siin-
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nitaksid ; kui parast seda paberi lahti votate, siis vdite niha, et
kaks kuju on tekkinud, mis
kokkumurdmise joone suh- s
tes siimmeetrilised on e et
(j. 42). i o
15. Uhendage &kvade Ae z i gt
joonte abil need punktid paa- e erP iRy, -
ristikku, mis teraviku {ihe :
piste 1abi tekkisid. Uks nen-
dest ihendusjoontest, naéit. ot ® oo,
AA,, 16igaku kokkumurdmise WIS .
joont punkt ,a“-s labi, teine WAt
— BB,— punkt ,b*-s jne,
Kui joonistus uuesti sama
joont moédéda kokku murda, Joonistus 42.
siis langeb punkt A punkt !
A;-ga iihte, B — B,-ga jne. Ogvik Aa langeb A,a-ga ihte,
Bb — B,b-ga jne. Me ndeme, et simmeetria telg (kokku-
murdmise joon) on igale ogvale joonele, mis paaristikku siim-
meetrilisi punkte iihendab, risti (AA,-le, BB;-le, CC;-le jne.) ja
jagab igaiihe nendest joontest pooleks (Aa=A,a, Bb==Bb. . .).
16. Kui kaks kuju (ABDC ja ABiCyD,) nii asetatud, et
nad joonistuse teatud joont méoda kokkupanemisel iihte lan-
gevad, siis nimetatakse neid Lujusid siimmeetrilisteks selle joone
suhtes. <Seda joont nimetatakse kujude siimmeetria teljeks.

Stimmeetria telg on risti igale 6gvale joonele, mis siim-
meetriliste kujude paaristikku siimmeetrilisi punkte iihendab,
- ja jagab iga niisuguse joone pooleks. :

Silmanahtav on, et kaks simmeetrilist kuju on omavahel
tdissarnased.

17. Joonistage ruudulisele paberille kolm punkti: A (1,2),
B (3,5) ja C (4,1), ja siis kolm punkti Ay, By ja C;, mis esi-
"mestele abstsisside telje suhtes vastavalt simmeetrilised oleksid ;
kujutage A ABC ja A A:BiC,.
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Pange joonistus abstsisside telge médda kokku ja tehke
kindlaks, kas need A-ad abstsisside telje suhtes mitte " siim-
meetrilised ei ole.

18. Kujutage A jirgmiste tippude koordinaatide 'jarele:
D (—5, —1), E (—1, —1) ja F (—4, —6), ja slis A, mis
esimesele ordinaatide telje suhtes siimmeetriline oleks.

19. Markige punktid: A (—4, 2) Siimmeetrilised
B (=2 3),C(—1,4),D(0, 1) ja E (3,3 | . Jooned
ja ihendage nad jarjestikku Gkvade joontega. Tekib joon
ABCDE ; kujutage joon A;BiCiDiE;, mis esimesele abstsisside
telje suhtes slimmeetriline oleks.

20. Tdmmake ruudulisele paberille vabal kel kdver joon

: (ﬁlespodle abstsisside telge) ja kujutage joon, mis temale abs-

tsisside telje suhtes siimmeetriline oleks.

Juhatus: Ulesande tiitmiseks on tarvis kdveral joo-
nel mdni hulk punktisid (tdhtsamaid — poordekohtadel) ara
tahendada, nendest punktidest abstsisside teljele ristjooned alla
tdmmata ja neid teisele poole telge nende igatihe pikkuse vérra
pikendada; nende pikenduste otsadest tuleb kover joon Idbi .

juhtida. :
‘ 21. Loigake varvilisest paberist kaks Mitmesngused
taissarnast kolmnurka ja kleepige nad filesanded.

siimmeetriliselt mingi joone suhtes ruudulisele paberille.

Asetage lauale kaks sulge simmeetriliselt pliiatsi suhtes. —
Nimetage looduses kujusid, mis mingisuguste Gkvade joonte suh-
tes simmeetrilised on.

Siimmeetria

22. Asetage mingi asi peegli ette ja
tasapind.

vaadelge selle asja ja tema peegelkuju siim-
meetrilisust peegli pinna suhtes.
Peegli pind on siin siimmeetria tasapinnaks.
Nimetage veel mdned kehad, mis mingi fasapinna suhtes
siimmeetriliselt asetatud oleksid. x
Asetage kaks kandikut siimmeetriliselt paberilehe suhtes.
Nimetage asju, millel simmeetria tasapind oleks.
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23. Nimetage inimese keha siimmeetrilisi osasid. Heitke
oma kdsi mittesimmeetriliselt; simmeetriliselt.

24. On antud punktid A ja A, (j. 43); l::::tf.li?t:%:'
tdmmake ihe ja sellesama raadiusega A-st | leidmine.

ja A,-st kaared; need kaared IGigaku teineteist punkt B-s
ja C-s; pérast seda tom-

N make B-st ja C-st dgev joon
J’\ Iabi ja murdke joonistus seda
\\ joont modda kokku. Teie
\ maérkate, et punktid A ja A
Av 0 7‘ —«A  joone BC suhtes siimmeet-
/ rilised on. Nii on siis saa-
// dud joon BC antud punktide

£~ simmeetria teljeks.
% Maérkige uus paar punkte
ja kujutage nende stimmeetria

Joonistus 43. telg. *

25. Poorakem punktide A ja Ap (j. 43) juure veel kord
tagasi. — Uhendage A ja A; dgva joone abil. —- Missugused
on BC ja AA: vastastikku oma sihi poolest? — _MEugused

on AO ja A;O omavahel?

Jutustage niiid: 1) kuidas saab mingit dgvikut sirkli ja
joonlaua abil pooleks jagada; 2) kuidas saab antud Oguviku
Leskkohast ristjoont labi tommata (ilma nurklaua ja mallita).

Joonistage kiilgiihtlane ja haruiihtlane A ja' tommake
kummassegi siimmeetria telg.

26. Joonistage ‘ruudulisele paberille Siimmeetriline
ruut ABCD ja kandke ta teisele kohale iile, iilekandmine.
nii et punkt A1 (A omal uuel kohal) A-st 10 sm. kaugel oleks.

Juhatus: On tarvis punkt A; 10 sentimeetri kau-
gusel A-st dra markida ja A ja A1 siimmeetria telg- KL tom-
mata, ja ruut A;BiCiD:1 kujutada, mis ABCD-le telje KL suhtes
simmeetriline oleks.
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27. Joonistage ruut ja kandke ta uuele kohale nii iile,
et ta keskpunkt 12 sm. edasi nihkuks.

Joonistage A ABC (ilma joonteta paberille) ja kandke ta
uuele kohale stimmeetriliselt nii {le, et ta tipp A mingisse enne
valitud punkti Ai-sse {ile kanduks.

i

28. Joonistage ruudulisele paberille k?l?::ll(]:e?r(;;;;::-
A, ruut ja @ihtluseta nelinurk, ja siis — | mine vabal kiel.
vabal kdel — kujud, mis esimestele siimmeetrilised oleksid

(mingi joone suhtes).

Témmake ruudulisele paberille 6gev joon;ja siis kujutage
vabal kdel kaks Gkva joont, mis esimese -joone suhtes sim-
meetrilised oleksid.

29. Toémmake ruudulisele paberille dgev joon;teda sim-
meetria teljeks vottes joonistage vabal kdel kaks stimmeetri-
list kuju.

Joonistage Shukesele joonteta paberille telg ja siis temast
maolemalle poole vabal kéel siimmeetrilised punktid.

Paberit piki telge kokku pannes ja temast vastu valgust
1abi vaadates katsuge jdrele, kas punktid tdesti siimmeetrilised
om, ja parandage, kui tarvis.

30. Joonistage telg ja temast mdlemalle poole vabal
kael kaks simmeetrilist &kva joont. Katsuge jérele ja paran-
dage, nagu varemini.

Joonistage vabal kiel kaks simmeetrilist kuju; katsuge
jarele ja parandage.

31. Joonistage mingi kuju ABCD ja kandke ta uuele
kohale (vabal/ kdel joonistades), punkti A1 ette vilja valides.

32. Seadke tasaselle platsile vgima- Mitmesugused
likult ~kindlalt <2 meetri pikkune teivas to0d.
loodis piisti (j. 44). Paikesepaistelisel paeval heidab teivas varju.
Sellel ajal toimetame jargmised huvitavad vaatlemised: punkt kell
8 hommikul tdhendame kivikesega teiba varju otsa &ra, samuti
punkt kell 9, punkt 10, punkt 11, otse keskpaeval, punkt kell
1, punkt 2, 3, 4 paéle l5unat. :
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Niiid hindame: 1) millal on vari kdige lihem? 2) mis-
sugustel tundidel on varjud tihepikkused ?

Tommake keskpdeva-joon. — Missugused on kell 8 homm.
ja kell 4 p. L. tdhendatud punktid vastastikku keskpieva-joone
suhtes ?

Joonistus 44.

Miésugused on keskpéeva joone suhtes punktid, mis tdhen-
datud: 1) kell 9 ja kell 3; 2) kell 10 ja kell 2; 3) kell 11
ja kell 1? !

Me ndeme, et teiba varju ots pdeva jooksul kdvera joone
tdmbab, mis keskpdeva joone suhtes simmeetriline on. Kesk-
pédeva-joon on siis selle kovera joone simmeetria teljeks.

33. Utleme, et teie teiba varju otsa | Keskpieva-joone
seisukoha kell 7 hommikul ja kell 5 p. 1 |__ leidmine.
dra tahendasite; teisi andmeid ei ole; kuidas saab keskpieva-
joone katte ?

On tarvis tihendatud punktide siimmeetria telg leida, mil-
leks kaugus nende punktide vahel tarvis on pooleks jagada ja
jagamisepunkt teiba alusega tithendada. — Misparast on saadud
joon slimmeetria teljeks (keskpieva-jooneks)? 4

34. Tommake teiba iimber mdned siirud nii, et teivas
nende keskpunktis seisaks. Nitd on kerge varju pikkust tdhele
panna ja keskpiev?.-joont leida ilma kella abita. Katsuge seda
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silmapilku tabada, millal vari kaige lihem on, ja keskpdeva-joont
tdmmata, Seda on raske teha, sest varju pikkus muutub kesk-
pideva imber vidga vdhe, Sellepdrast teeme homme jargmise
tdhelepaneku. T&hendame punkti dra, kus varju ots hommikul
mingist siirust 1abi' 1aheb (teibale ligenedes), ja parast IGunat —
punkti, kus varju ots uuesti samast siirust labi laheb (teibast
kaugenedes). Aramargitud punktid on keskpaeva-joone suhtes
siimmeetrilised, nii et keskpdeva-joon nende vahelt nendest ihe-
kaugusel 1&bi ldheb.

Keskpieva-joone leiate katte. . . . Arge unustage kompassi
abil oma t66 tédpipadlsust jarele katsuda.

35. Joonistage kérvukiilgne ja tom-
make temas nurkjooned. Nurkjooned Iikavad
tiksteist mingis punkt’ O-s (j. 45). Témmake punkt O-st mdned
dgvad jooned 1dbi nii, et nad kérvukilgse kiilgedeni ulataksid.

kolmanda suhtes

Kaks punkti, mis
siimmeetrilised on.

™M )

Joonistus 45. \

Uks nendest 16igaku korvukiilgse kiilgi punktides M ja M,
1abi. — Vorrelge dgvikuid OM ja OM,-st iksteisega. — Teie
maérkate, et dgvik MM, punkt O-s pooleks jaguneb. . Teie maér-
kate, et ka teised Sgvikud punkt O-s pooleks jagunevad.

Kahte punkti M-i ja M,-st, mis punkt O-gaiihel 6gval
Jjoonel asuvad ja temast iihekaugusel on, nimetataksesiimmeetrilis-
teks punkti O suhtes; punkt O-d nimetatakse siimmeetria
keskpunktiks.

Niidake omal joonistusel mdned O suhtes siimmeetriliste
punktide paarid.
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36. Markige paberille punkt A, tdmmake temast mdned
jooned labi ja\ tdhendage igale joonele kaks punkti, mis A suh-
tes siimmeetrilised oleksid. ;

37. Markige paberille punktid O ja A; votke punkt O
simmeetria keskpunktiks ja leidke punkt A;, mis A-le !O suh-

tes simmeetriline oleks, %

38. Joonistage A ABC; valige te- s",{‘,,'::fjet“,‘;ﬁg?d

mast viljaspool punkt O ja leidke punktid | kujud.
A1, B1 ja Ci, mis keskpunkti O suhtes tippudele A, B ja C-le
vastavalt simmeetrilised oleksid.

Punktid A1, B: ja Ci iihendage dkvade joonte abil (j. 46).

Joonistus "46.
Kolmnurga ABC mingil kiiljel valige missugune tahes punkt D
ja tehke kindlaks, et A-ga AiBi1Ci vastaval kiiljel punkt Dy
leidub, mis D-le O suhtes siimmeetriline on.

Kolmnurki ABC-d ja A1Bi1Ci-st nimetatakse siimmeetri-
listeks punkt O suhtes. Uletldse, kahte kuju nimetatakse siim-
meetrilisteks punkt O suhtes, kui iihe kuju kOik punktid teise
kuju punktidelle punkt O suhtes simmeetrilised on.

39. Joonistage paberilehele veel A, valige temast viljas-
pool punkt O ja kujutage uus A, mis esimesele punkt O suh- -
tes stimmeetriline oleks. :
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Laigake iiks nendest 2 -adest vilja ja vorrelge teda teisega.

Korrake sedasama nelinurgaga; kuusnurgaga.

Siimmeetrilised kujud on isekeskis tdissarnased.

Joonistage soor, ja siis uus sodr, mis esimesele mingi
punkti suhtes simmeetriline oleks. Korrake sedasama mingi
teistsuguse kujuga.

40. Joonistage A, kandke ta teise kohta iile : esiteks
simmeetriliselt mingi dgva joone suhtes, ja siis mingi sellel
joonel asuva punkti suhtes.- :

Vorrelge saadud kolmnurki.

41. Kinnitage ndelnéépidega paberi- Antud kuju siim-
leht seinatahvli kiilge ; joonistage lehele kor- _meetria keskpunkt.
vukiilgne ja tommake viimases nurkjooned. Nurkjoonte I5ike-
punktist pistke néopndel labi tahvli sisse. Paile selle ldigake
korvukillgne noaga vidlja. Niiid poorake koérvukilgset nodp-
noela Umber ja pange tdhele, mis juhtub, kui teie teda 180°
(pool tervest podrangust) vorra olete podranud. Vérrelge ka
harjutus 37-daga.

Korvukiilgse nurkjoonte léikepunkt on tema siimmeetria
keskpunktiks. :

42. Nimetage veel mdned kujud, millel simmeetria kesk-
punkt olemas on.

Joonistage kuju, millel on siimmeetria keskpunkt.

43. Joonistage kaks kuju, mis mingi punkti suhtes stim-
meetrilised oleksid, ja jutustage, kuidas - iihte nendest tuleks
poorata, et ta teisega fihte langeks.

~ § 7. Loodimine.

1. Maapind on harva tasane ja kaa-
lus; sellepdrast: 1) on maamdGtmise juures
tihti voimatu joonte pikkust maapinda modda moGta, wvaid
tuleb kaugust kahe punkti vahel kaalus sihis arvata; 2) on
sagedasti tarvis teada saada, kui palju {iks maapinna punkt

Loodimise tarve.
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teisest korgemal asub. Moblemaid iilesandeid saab loodimise -
abil arendada.

2. Kaldpinnal on punktid A ja B | Astmeviisi kaalus
sihis kauguse

(v. j. 47) &ra tdhendatud; tarvis on teada mddtmine.
saada, kui kaugel on iks punkt teisest kaalus sihis. Sellest
on tarvis nii aru saada, kui oleks A ja B kohal kaalus joon
KL témmatud, mdlemast punktist ristjoon (AK ja BL) sellele
joonele tommatud, ja m&Gta oleks tarvis kaalus joone pikkust
mdlema ristjoone vahel, see 6n adgviku KL pikkust. Joont
KL'i nimetatakse joone AB kaalus projektsiooniks. —
Tema mootmiseks vo- _
tame teatud pikkusega ORSTATIA U ml S t, X
dgva lati ACy+'ithe otsa : T
asetame punkt A-sse ja
seame lati kaallaua abil
joone AB kohale kaalu;
otsa Ci juure seame
ogva lati CCi loodis
pisti, Lati pikkus an-
nab siis joone AC kaa-
lus projektsiooni pik- Joonistus 47,
kuse. Lati paigutame ) \
niitid uude seisu CDi-sse ja saame CD kaalus projektsiooni. ..
Niimoodi astmeviisi edasi lilkudes saame terve joone AB kaalus
projektsiooni pikkuse

AC1 4 CD1 4+ DE1+ EB; =KL, ;
3. Valige kaldpinnal kaks punkti vilja ja mddtke kau-
gus nende vahel kaalus sihis &ra.

Markige kaks punkti &dra, tiks dhel, teine teisel pool kiin-
gast. Mootke kaugus nende vahel kaalus sihis dra ja ka
maapinda modda. Varrelge molemaid pikkusi.

4. Samal astmeviisi mddtmisel on ka kerge leida, kui
palju punkt A punkt B-st (j. 47) kdrgemal on. Selleks on
tarvis C-s, D-s j. n. e. loodis piisti seatava lati asemelle mgst-
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puu votta ja tdhele panna, kui palju pun‘(t Ci — C-st, punkt
Di—-st jne. kdrgemal on. Summa CCi - DDi-}EE:--BBs
néditab, kui palju A — B-st kdrgemal on,

5. Valige kaks punkti vilja ja mdotke &ra, kui palju
iks nendest kdrgemal on kui teine.

Valige jarve ehk joe ligiduses punkt vilja ja tehke loodi-
mise abil kindlaks, kui palju ta vee pinnast kdrgemal on,

6. Ulesanne. Nurmel on kaks |Loodimiseriistade
loiku (j. 48). Peremees tahab neid ihte |_2Pil Toodbnines
lasta. Kiisimus on, kumb loik teise jookseks. Selleks on
tarvis teada saada, kummas loigus vesi kdrgemal seisab. —

Joonistus 48.

Mélema loigu dire seatakse mddtpuu ofse vee ddre loodis
pisti. Uhte mddtpuud vastu pannakse kaallaud nii, et ta
alumine 4ar kaalus oleks. Selle ddre sihis (ab sihis) vaatab
iks loodijatest, kuna teine teise loigu &ddres seisvat mddtpuud
moodda mingisugust mérki (katt, joonlauda . . .) esimese ju-
hatuse jdrele iles ehk alla nihutab, kuni see mark joone ab
padle juhtub. Siis vaadatakse mélematel mdgtpuudel, kui pikk
osa mddtpuud on allpool ab-d. Kui, ndituseks, Bb = 1,32 m.
ja Aa = 1,51 m., siis on punkt B punkt A-st 19 sm. kdrge-
mal, sellega siis ka veepind loigus B 19 sm. kérgemal kui
loigus A.

Muidugi ei- saa kdallaua abil kaugema maa pail loodi-
mist toimetada, sellepdrast tarvitatakse loodimise juures harili-
kult isedralisi loodimiseriistu. Téahtsamad nendest on vesikaal
ja loodlatt.
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7. Vesikaal (j. 49) seisab koos to-
rust CABD-st, mille otsad AC ja BD on | :
labipaistvad (klaasist) ja tlespoole keeratud. Toru on isedrali-
sele jalale asetatud. Selle riista
tarvitamise juures kallatakse to-
russe harilikult vesi, mis mdle-
mas fileskeeratud ofsas alati
ithekdrgusel seisab. M&lema toru-
otsa veepinnast labitdmmatud
joon on tingimata kaalus.

Vesikaal.

B

Vesikaalu asemel tarvitatakse e N ~\ .-
tihti riista, milles veega toru ase- ,' ; { ."-“:‘“
mel pikksilm on. Ta tulebaga , g
véikse ~vesikaalu abiga kaalu Joonistus 49.
seada.

8. Vesikaaluga maapinna loodimisel
tarvitatakSe isedralist loodlatti (j. 50).
See on &dgev Jaud, millel sentimeetritesse ehk
tollidesse jagamine selgesti niha on. Iga
10 sentimeetri tagant on detsimeetrid &ra
tahendatud (ehk iga 12 tolli tagant jalad).
Tihti on selle lauaga Ghenduses veel tahvlike
ab, mida kergesti lauda médda iiles-alla saab
liigutada. Tahvlikese keskpunkti o-d nime-
tatakse mdrgiks.

Loodlatt.

9 O_lgu t'alrvis teada I;I::iﬁi?ai]']lzoﬁ;it-i
saada, kui palju punkt A abil. ;
punkt B-st kdrgemal ehk | Loodimine ofsast.
madalamal on (j. 51). ;

Selleks asetame ithe punkti — néitu-

Joonistus 50. seks A — kohale vesikaalu, kuna keegi
- punkt B-s ‘loodlati loodis piisti seab ja meie
jubatuse jarele tahvlikest iiles ehk alla liigutab, kuni mark o

a ja b-ga ithele gvale joonele asub. Selle jérele vaadatakse
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loodlatil jidrele, kui kdrgel on mérk o maapinnast. Olgu
Bo=—=2,74 m., kuna -vesikaalu korgus, ndituseks, 1 m. on;

Joonistus S51.

siis « on punkt A punkt B-st 2,74 m. — 1 m, = 1,74 m.
korgemal.

10. Valige kaks punkti vilja ja leidke, kumb nendest
ja kui palju teisest madalamal on (kui vesikaalu ei ole, siis
tarvitage kaallauda, nagu harj. 6-das juhatatud).

11. Veel hélpsam on loodimine kes- Loodimine
keli. Olgu tarvis teada saada, kumb punk- | keskelt.
tidest, kas A vdi B, ja kui palju teisest kdrgemal on (j. 52).
Asetame vesikaalu mélemate punktide vahele, kuna loodlatt
kordamodda punkt A-s ja B-s piisti seatakse. y

) . -
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Joonistus 52.

Kui mérk O punkt A kohal maapinnast, naituseks, 1,15 m.
korgusel ja B kohal 1,63 m. kdrgusel vesikaalu joonel oli, siis
on punkt A 1,63 m. — 1,15 m.=0,48 m.=48 sm. B-st
korgemal. Missugune vesikaalu kérgus on, see ei ldhe meile
selle loodimise juures midagi korda, sellepdrast et ta molemate
vaatlemiste juures muutmata jaab.
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¥ 12. Kaks punkti on iksteisest Gige kaugel. Et teada
saada, kui palju iiks nendest teisest kdrgemal on, !jagage kau-
gus nende vahel mitmeks osaks ja toimetage jirgemddda mitu
korda loodimist keskelt.

13. Ulesanne: Joonistage joone | Maakoha'profiili
AB (joonistus 53) sihis maakoha profiil, joonistamine.
teiste sdnadega: joonistage kover joon, mis taoline oleks joo-
nele, mis siis tekiks, kui maakoht AB sihis loodis tasapinnaga

T —

Joonistus S3.

l14abi 15igata. Niisugune joon néitab selgesti, kuidas maapind
selles sihis tduseb ja langeb. ;

Selle iilesande arendamiseks tdhitsetakse A ja B vahele
dgev joon; asetatakse vesikaal selle joone mingi punkt C-sse ja
maddetakse selle joone vdimalikult paljude punktide A, D, E,F ...
korgust vesikaalu vastejoone ab-ga vorreldes. Uhtlasi mddde-
takse ka iksikute punktide vahe kaalus sihis (ad, de, ef jne.)
dra. Niimoodi saadud andmeid on
profiili joonistamiseks killalt. Pa-
berille tommatakse niiiid joon A1B,
(joonistus 54), mis vesikaalu vaate-
joont kujutaks; sellele joonele paiguta-
takse teatud lithendatud maédus kda-
lus kaugused ad, de, ef jne. Punkti-
dest a1, di, e1, ci, f1, i1, b1 tdmmatakse aibi-le ristjooned. Nen-
dele ristjoontele asetatakse joonest aib;-st allapoole sellessa-
mas lihendatud mdddus jargemddda loodimisel leitud kdrgused
Aa, Dd, Ee, Cc, Ff jne. Niimoodi saadud punktidest A1, Dy,
E: jn.e. tdmmatakse kdver joon ldbi, See kdver joon

Joonistus 54.
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ADi,E1,Cy,F1,J1,B1 niitabki maakoha pinna kdverust AB sihis,
ja seda tapipadlsemalt, mida tihedamalt on punktid voetud,
mille kdrgust mdddelzkse. _

Niisugust profiili joonistamist on ndituseks raudtee ehita-
mise juures tarvis ja pdollutéds — maa torupanemisel.

4. Minge pdllule ja tdhitsege sédal jooned é&ra, mille sihis
pohjavee torud maa sisse tuleks panna (ehk lahtine kraav kae-
vata). Paile selle valmistage koigi nende joonte sihis pdllu
profiil ja arvake vélja, kui sligav peab igas looditud punktis
kaevatav kraav olema, et temas vesi thetasaselt langeks ja et
toru maapinnale nii ligidale ei tuleks, et temas vesi dra kiilmaks
(ligikaudu' mitte alla 75 sm.). Selleks on tarvis profiilile kraavi
pohja kujutav dgev joon tdmmata, teatud langemisega (iiks ots
kaalus joonele ligemale kui teine) ja kéige madalamatest pro-
fiili punktidest tarviliselt kaugelle. Muutuv~ vahe profiili joone
ja kraavi pdhja joone vahel niitab teatud lihendatud md&&dus
kraavi muutuvat stigavust terve sihi ulatusel.

§ 8. Plaanide valmistamine.

1. Et maatiikist selget pilti saada,
tema kujust kui ka suurusest, ilma et tar- |
vis oleks alati maatiikki ennast md&dtma hakata, et  vdimalik
oleks maatiikki enne paberil tarvilisteks osadeks jagada ja siis
need osad viljal ainult vélja mdata, koige selle jaoks on tarvis
maatiiki plaan valmistada. Et plaan maatiki kujust pildi an-
naks, selleks peab ta niisugune kuju olema, mis maatiki kuju
taoline on; et plaan maatiiki ja ta osade suurust néitaks, selleks
peab ta teatud mdddu jdrele valmistatud olema. Plaan on alati
maatiikist vahem, kuid tal on samasugune kuju; tema nurgad on
maatiiki nurkadega ihesuurused, kiiljed on maatiiki kilgedega
vahekordiihtlased. :

2. Kaoigest sellest jargneb, et maa- | Uleiildine plaani
tiki plaani samuti valmistatakse, kui antud | valmistamise viis.

Plaanide tarve.
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kujule taolist kuju {vaata II kooliaasta, § 6, harj. 26). Kui
maatiikk nurgeline kuju on, siis on tarvis thest tema tipust
nurkjooned témmata, koik ta kiiljed, nurkjooned ja nurgad &ra
modta ja nende andmete jarele teatud lihendatud mdddus tao-
line kuju valmistada.
3. Sellel teel valmistage kooli due, kooli aia plaan.

4., Tihti tarvitatakse plaanide valmis- gli::nx;fivg‘tmi?j-a

tamisel jargmist viisi. Téahitsetakse maa- |__ ekkeri abil.
tiki kdige pikem nurkjoon AF (vaata j. 55) @ra ja tommatakse

. "5"/#\\
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Joonistus 55.

sellele nurkjoonele kdigist nukkidest, pddle A ja F, ristjooned

BL, CM, KN jne. alla. Mododetakse koik ristjooned &ra, samuti
ka AF osad ristjoonte vahel. Nende andmete jarele on viaga
kerge plaani valmistada. ;

Selleks joonistatakse teatud lihendatud md&Gdus Ggvik af,
mis AF-ile vastaks; sellele asetatakse samas mdddus 6gvikud AL,
LM, MN jne. Punktidest l-ist, m-ist, n-nist jne. tdmmatakse
ristjooned dles, milledele jélle samas m&ddus dgvikute LB, MC,
NK jne. pikkus asetatakse, Kui punkte a, b, c, d, e, f, i ja
k-d jarjestikku Skvade joonte abil Ghendada, siis tekibki nur-
geline abcdefik, ms ABCDEFIK taoline on,
sellega — maatiki plaaniks on.

N~
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Nagu juba teame, nimetatakse joont AF-i magistraaliks
ehk pdadjooneks (vordle 55).

5. Magistraaliks ei tarvitse (ja ei saagi) alati nurkjoon
olla. Tihti tarvitatakse padjooneks ka joont, mis antud kuju
ainult 14bi 16ikab ehk ka koguni antud kujust véljaspool asub.
Nii, naituseks, ei saa mitte maja aluse plaani valmistamisel nurk-
joon magistraaliks olla. Niisugusel korral tdmmatakse mingi dgev
joon ja tommatakse vdimalikult kdigist punktidest, mida tarvis
plaanile kanda, sellele joonele ristjooned alla. M&ddetakse nende
ristjoonte pikkus ja vahed nende aluspunktide vahel &ra; neid
andmeid on plaani valmistamiseks kiillalt.

Pé&éjoone jarele on vdimalik plaanil ka markisid kanda, mis
nditaksid, missugune maatiiki kiilg vastu pdhja, missugune vastu
16unat jne. on. — Harilikult asetatakse pdhjapoolne kiilg plaanil,
nagu kaardilgi, lemisse &irde.

6. Valmistage juhatatud viisil (4;5) mitmesuguste maa-
‘tiikkide plaanid.

7. Et kéverat joont ABCDEF (j. 56) |K6verajoone plaa-
plaanile kanda, tdmmatakse selle kovera nile kandmine.
joone vdimalikult paljudest punktest peajoonele AF-le ristjooned

F

Joonistus 56.

alla; mdoddetakse nende ristjoonte pikkus kui ka vahe ‘nende
aluspunktide vahel dra. Leitud pikkused kantakse antuda m&d-
dus plaanile; pédrast seda ei ole mitte raske ristjoonte otsadest
kiillalt Gigelt ABCDEF taolist koverat joont plaanile
tommata.

8. Vaimistage vidikese niidu plaan.

Valmistage oja, jarve ehk joe adres asuva maatiiki plaan.
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9. Teistest plaani valmistamise viisi- | Mensuli abil plaani
dest vaatleme veel ainult iihte. Nimelt on |_ ¥almistamine.
mensuli abil (vdrdle I kooliaasta, § 5, 40) sagedasti Gige kerge
plaani valmistada. Naituseks jargmiselt.

Maatiiki keskel valime mingi punkti O vélja, kust kdik
selle maatiiki tipud ndha on (tarvilisel korral pannakse nen-
desse tippudesse tdhised piisti), Selle punkti kohale asetatakse
mensulilaual asuva lehe punkt o. Punkt o-st tdmmatakse joo-
ned oa, ob, oc, od jne, 13bi, mis vastavalt maatiiki tippude A, B, C,
D jne. poole sihivad. Paale selle mdddetakse 6gvikud OA, OB,
OD jne. dra ja kantakse lihendatud maddul joontele oa, ob,
oc, od-le jne. Punktid a, b, c, d jne. ithendatak se jarjestikku
tksteisega 6kvade ~joonte abil. Kuju abcd . .. ongi kuju
ABCD . . . plaaniks.

10. Sellel viisil valmistage mitu iihe ja sellesama maa-
tiiki plaani, ithes ja sellessamas m&ddus mensulit mitmes ko-
has iiles seades. Pirast seda vorrelge saadud plaanisid. —
Nemad peavad tidissarnased olema.

§ 9. HKujude fiikeldamine.

1. Esimene ilesanne: Tikel- /\-ade
dage /\ iihesuurusteks osadeks iihest tipust titkeldamine.
véljaminevate o6kvade joonte abil.

Olgu.antud A ABC (j. 57) ja
olgu tarvis teda, naiituseks, kol-
meks {ihesuuruseks osaks jagada
joonte abil, mis B-st vélja lahevad.

Kilje. AC jagame kolmeks dhe- 4
pikkuseks osaks. Jagamisepunktid
D jaE ithendame tipu B-ga. /\-ad Joonistus 57.
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ABD, DBE ja EBC on iihesuurused, sest nendel on iihe-
sugused alused ja tthesugune kdrgus.
2. Tikeldage antud /\ naidatud viisil 5-eks uhesuuru-'
seks osaks. ;
Kujutage /\, mis antud /\-ast 2 korda suurem oleks.
3. Teine tilesanne, Tiikeldage /\ kolmeks iihesuu-
ruseies osaks joonte abil, mis /\-ga sees asuvast punktist vilja
lahevad. ;
Olgu antud AABC (j. 58). Tikeldame ta esiteks kol-
meks thesuuruseks jaoks, nagu eelmises f{lesandes. Paile’
selle tdmbame punkt D-st
AB-le kdrvujocne, punkt E-st
aga CB-le korvujoone. Mo-
lemate nende joonte IGike-
punkti /\ ihendame kolm-
- nurga tippudega. /\-ad ABO,
BCO ja ACO on ihesuuru-
sed, ja ilesanne on aren-
datud.
Téendus. /\ ABD ja
/\ ABO on  ihesuurused,
sest mdlematel on {ihine alus ja thesuurune kérgus; AABD
on oma pinna poolest !/, antud kolmnurgast; nii on siis ka
/A\ABO !/, antud /\-ast. '
Samuti tGendame, et ABCE ja /\BCO on ithesuurused
ja et ABCO ka pinna poolest /; antud /\-ast on. /\ABO
ja /\BCO slinnitavad pinna .poolest kokku %/, antud /\-ast;
nii jaab siis /\-ga ACO jaoks ka !/, antud /\-ast.
4. Naidatud viisil jagage antud /\ 6-eks ihesuuruseks’
osaks (iga kolmandik veel pooleks).
Tikeldage /\ S-eks iihesuuruseks osaks joonte abil, mis
tthest punktist, mis /\-ga sees: on, vélja ldhevad. o
" Juhatus: Esiteks jagage /\ 3 osaks (nagu II l), siis
iga osa S-ks (nagu I tlesand.); k&ik saadud osad (15) iihen-
dage kolmekaupa kolmnurkadeks ja nelinurkadeks.

Joonistus 58.
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5. Kolmas ilesanne: Tikeldage antud /\ kaheks
Zihesuuruseks osaks oOgva joone abil, mis tema FRiiljel asuvast
antud punktist 16bi ldheks.

Olgu antud /\ABC ja punkt D tema kiiljel BC-I' (j. 59).
Uhendame kiilje AC keskkoha E tipu B-ga. Sellega tukeldame
antud /\-ga kaheks iihe-
suuruseks osaks (I iles-
anne), Niiid ihendame E
antud punkt D-ga. /\-ga
BDE moondame teistsu-
guseks, kuid temaga ihe-
suuruseks /\-gaks. Sel-
leks tombame tipp B-st
DE-le korvujoone BF-i ja
kanname /\-ga tippu punkt
F-isse 1le. Nii saame Joonistus 59.

/\BDE asemelle /\-ga DFE,

sellega siis /\BEC asemelle temaga iihesuuruse /\-ga DFC.
/ABCE on 1/, /\ABC-st, sellega on siis ka /\DFC pool antud
/\-gast. Joon DF tiikeldabki antud /\-ga kaheks Ghesuuruseks
osaks, nagu iilesanne nduab.

6. Joonistage méned /\-gad ja tiikeldage nad néidatud viisil.

7. Neljas tilesanne: Tikeldage | Korvukiilgsete
korvukiilgne iihesuurusteks osadeks o6kvade tikeldamine.
Jjoonte abil, mis mone kiiljega koérvu oleksid.

Olgu antud korvukiilgne ABCD (j. 60) ja olgu teda tar-
vis kolmeks thesuuruseks
osaks jagada joonte abil,

oleksid.

Jagame kiljed AB ja
DC — kummagi 3-meks
tihepikkuseks osaksja iihen-

Joonistus 60. dame vastavad jagamise-
punktid, jooni EJ-i ja FK-d tdmmates.

mis kiilje BC-ga korvu .

o




Exlth 1. 1) it

Kujud BCJE, EJKF ja AFKD on kéik korvukiilgsed
(tdendage seda tegelikult), on kdik tiisiihtlased (jutustage, kui-
das tuleks iks nendest teisele paile panna ja misparast nad
ithte langeksid), sellepdrast ka ithesuurused.

8. Tikeldage kdrvukiilgne 4-jaks taisithtlaseks korvukiilg-
seks, koiki kiilgi pooleks jagades.

Kujutage koérvukiilgne, mis pinna poolest antud korvu-
kiilgsest ?/; oleks.

9. Viies iilesanne: Tikeldage korvukiilgne iihesuu-
rusteks osadeks iihest tipust wvilja minevate ¢kvade joonte abil.

Kérvukiilgne ABCD (j. 61) on tarvis, ndituseks, 6-eks
ihesuuruseks osaks tipp B-st vdlja minevate joonte abil jagada.

Selleks tombame esi-
" teks nurkjocne BD; see

R A e jagab kérvukiilgse kaheks
i \‘\\: '\\“-\s_‘ ahesuuruseks /\-gaks. Mo-
L L VR lemadkolmepurgad jagame

\ \\\ A SR niiiid 3-eks ihesuuruseks
TR B e j osaks (nagu I ilesandes)

\ h it I B-st vilja minevate joonte

abil. Sellega on terve kor-
vukiilgne kuueks iihesuu-
ruseks osaks tikeldatud.

Tadhendus: Kui antud arv paaritu, naituseks 5, on,
siis on tarvis kérvukiilgne 10-neks osaks tiikeldada ja osad
kahekaupa {ithendada. Osade hulka saab siis iiks nelinurk.

10. Tikeldage antud ruut kolmeks ithesuuruseks osaks
ithest tipust valja minevate joonte abil.

11. Kuues Glesanne: Tikeldage korvukiilgne kaheks
iihesuuruseks osaks o6gvajoone abil, mis kiiljel asuvast antud
punktist 16bi liheks.

Olgu antud korvukilgne ABCD (j. 62) ja tema kiiljel
BC-l punkt E, kust kérvukiilgset kaheks jagav joon labi peab

mine?a,

Joonistus 61.




BC vastaskilljele AD-le asetame D juurest algades BE-
pikkuse &gviku DF-i, ja thendame punkt F-i E-ga. Niid
= E

C

Joonistus 62,

tekivad kaks trapeetsi, millel alused ja kdrgused thesugused
on ja mis sellepdrast tihesuurused on.

12. Seitsmes iilesanne: Tiikel-
dage trapeets mitmeks iihesuuruseks osaks.

‘Olgu antud trapeets ABCD (j. 63) ja: olgu tarvis teda
3-eks iihesuuruseks osaks tiikeldada. )

Trapeetsi
tilkeldamine.

B E C

{
\

-
e
- —

. Y

J D
Joonistus 63.

o] CR—
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Selleks - jagame kummagi aluse kolmeks ﬁhepikkuseks
osaks, nii et; BE=EF =—FC,

ja AH=H]=]D, ja tombame
jooned EH ja FJ. Niimoodi

saame kolm trapeetsi, nimelt
ABEH, HEF] ja JFCD, mis {ihesuurused on, sest et nendel
ithesugused alused ja kdrgused on.

13. Kujutage trapeets, mis pinna poolest %/, antud tra-
peetsist oleks,

14. Kaheksas tilesanne: Tikeldage trapeets ka-
heks iihesuuruseks osaks joone abil, mis (vidhemal) alusel asu-
vast antud punktist IGbi liheks.
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Olgu tarvis antud trapeets ABCD (j. 64) kaheks tiikel-
dada punkt E-st labi mineva &gva joone abil. Jagame kummagi
aluse pooleks ja tdmbame joone FK. See joon jagab trapeetsi
kaheks {ihesuuruseks trapeetsiks (vaata eelmine iilesanne). Et

e
K M

Joonistus 64.

niiid jagamisejoont punkt E-st 1dbi juhtida, peame trapeetsi
ABFK iihte alust dgviku EF vdrra lihendama; et tema aluste
summa, ja sellega ka pinnasuurus, ei muutuks, pikendame
tema teist alust (AK-d) samasuguse &gviku KM vérra. Ogev
joon EM jagab antud trapeetsi kaheks ihesuuruseks osaks ja
ldheb selle juures antud punkt E-st 1abi.

15. Uheksas @lesanne: Tikel- |rgaguguste nurge-
dage antud nurgeline mitmeks iihesuuru- |liste tikeldamine.
seks osaks. :

Olgu antud nurgeline ABCDEF (j. 65) ja olgu teda tarvis
3-eks ithesuuruseks osaks tiikel-
dada.

Esiteks tlikeldame selle
nurgelise kolmnurkadeks ja tra-
peetsideks,  Selleks tdmbame
nurkjoone BD; tipp A-st BD-le
korvujoone AL, ja tipp E-st
BD-le korvujoone EK. Saadud
A-gad ja trapeetsid tiikeldame
igaithe 3-eks Ghesuuruseks osaks
nii, nagu I ja VII ilesandes
Jocnistus 65. juhatatud. Nii saame nurgelised:

v,
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ABCMNOF, CPQRFONM ja CDEFRQP, mis hesuurused on,
sest et nad koik vastavalt hesuurustest A-adest ja trapeetsi-
dest koos seisavad;

16. Joonistage mdned nurgelised ja tiikeldage: esimene
2-heks iihesuuruseks osaks, teine — 4-ks, kolmas — 5-eks,
jargmised -— oma soovi jarele.

17. Tikeldage tlesannetes 1—IX juhatatud viisidel nur-
gelise kujuga maatikke, kuju jdrele kohast tiikeldamiseviisi
valides,

18. Kiimnes iilesanne: Tikel- Soori
dage sbor mitmeks iihesuuruseks osaks. tikeldamine.

Olgu tarvis séor O (j. 66) viieks Gihesuuruseks osaks
titkkeldada.

Joonistus 66.

K&igi nurkade summa, mis keskpunkt O imber mahu-
vad, on 4 taisnurka, ehk 360°. Jagame selle arvu S5-ga,
mille jarele 72° saame.

Niiid kujutame O tmber viis 72%list nurka ja pikendame
nende kiiljed kuni siiruni. Saadud raadiused tiikeldavadki s&&ri
viieks iihesuuruseks osaks.

19. Tiikeldage antud s88r 10-neks ithesuuruseks osaks.

Leidke antud s&orist %/.

Soorik peenar tiikeldage iiheksaks ithesuuruseks osaks.
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20. Moaotke taisnurgeline maatitkk vélja, tommake kes-
kelt Ggev joon ldbi, vGtke see joon siimmeetria teljeks ja ka-
vatsege sellele maatiikile aed; markige mdned siimmeetrilised
punktid puude’ ja pdosaste istutamiseks é&ra, kavatsege siim-
meetrilisi kdnniteid, puiesteid, tiikisid, {hesuurusteks osadeks

tiikkeldatud lillepeenraid j. n, e.




Lhk.
3 alt 5. rida
5 iilevalt 7.

8, 10, 11, 15 mitmes kohas
‘ 84121921 i

10 alt 4. rida
12 mitmes kohas
12 " ”
15 ilevalt 1. rida
16 S O e A
17—19 mitmes kohas
20, 21 » »
29 alt 2, rida
30 iilevalt12.ja13. ,
31 . 6y 5
31 alt/16. &
31 Rl b ot
: by N
40 mitmes kohas
40 alt 2. rida
41 Ralin P

|
|
|

Oiendused.

On triikitud :

saab joont
Neljanurgelise
neljanurgeline sammas
kolmenurgeline
Kahetahkist
kuuenurgeline sammas
kaheksanurgelins
tdisithtlased

Siit jargneb, et koik
tdissarnast ruutu pii-

ravad servad on iihe-
pikkused.

neljanurgeline piiramiid
kolmenurgeline
jaotub
nabade (pooluste)
+GD.k+
iimbermddtja
sama
(12)X2) kantsm.
kolmenurksed

B
viienurkse

kui ka (tarvilise
sambakdrguse)

Peab olema:

saab &kva joont
Nelinurkse samba
nelinurkne sammas
kolmnurkne
Kahekantset
kuusnurkne sammas
kaheksanurkne
tdissarnased

Siit jargneb, et kandi-
kut piiravad kuus tdis-
sarnast ruutu. Tema
servad on iihepikkused.

nelinurkne piiramiid
kolmnurkne
jaotab

nabasid (pooluseid),
+CDk+
iimbermdst ja
samba

(12X2 kantsm.)
kolmnurksed
viisnurkse

(kui ka tarvilise
sambakdrguse)
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Lhk. On triikitud : Peab olema:
42 iilevalt 16. rida kolmkandikuga kolmandikuga
44 ' 6.jaB. . koguse kogus

Definitsjoonides 1hk. 3—15 tuleks, nagu teisalgi, iihenduses sdnaga
Jnimetatakse* igal puhul tarvitada osastavat k#inet (mitte nimetavat);
niit. : iiksikuid tasapinna osasid (mitte iiksikud osad) kehadel nimetatakse
kantideks.













»Odamehe« koolikirjandus

A. AUDOVA: Jdrve taimed. Piltidega.

H. BEKKER: Paeseina profiil Martsal. Eesti paeseina geoloogiline t‘il
vaade.

H. BEKKER: Piihajirve limbruse taimestik L

H. BEKKER: Piihajédrve iimbruse taimestik IL

A. AUDOVA ja H. BEKKER: Andmed Piihajirve uurimisest. Piltide
kaartidega. # g

J. JOGEVER: Eesti keele grammatika I. :

J. JOGEVER: Eesti keele grammatika IL

J. KOPPEL: Metoodiline matemaatika Speraamat L

F. V. MIKKELSAAR: Geomeetria rahvakoolidelle I Gpeaasta.

F. V. MIKKELSAAR : Geomeetria rahvakoolidelle II Speaasta.

F. V. MIKKELSAAR: Geomeetria rahvakoolidelle IIl Gpeaasta.

M. UNIVER: Bioloogia Operaamat. Piltidega.

Kirjastus ,,Odameeé‘f Tartu, Promenaad 7-a

»,Odamehe* raamatu- ja koolidpeabindude kauplus samas.



